



ড্যাগরণ

ত্রিপুরার প্রথম দৈনিক

গৌরবের ৬৫ তম বছর

THE FIRST DAILY OF TRIPURA

অনলাইন সংস্করণঃ www.jagrandaily.com

JAGARAN ■ 14 August 2019 ■ আগরতলা, ১৪ আগস্ট, ২০১৯ ইং ■ ২৮ শ্রাবণ ১৪২৬ বঙ্গাব্দ, বুধবার ■ RNI Regn. No. RN 731/57 ■ Founder: J.C.Paul ■ মূল্য ৩.৫০ টাকা ■ আট পাতা



মঙ্গলবার আমবায়া মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেবের হাতে আগ্রায় তুলে দিয়ে আত্মসমর্পণ করল এনএলএফটি (এসডি) সুপ্রিমো সহ ৮৮ জন জঙ্গি।

অস্ত্র ও গোলাবারুদ নিয়ে ৮৮ জন এনএলএফটি জঙ্গির আত্মসমর্পণ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ আগস্ট। সহিংসতার পথ ছেড়ে স্বাভাবিক জীবনে ফিরে আসতে নিষিদ্ধ ঘোষিত জঙ্গি সংগঠন এনএলএফটি-র ৮৮ জন জঙ্গি। প্রচুর আগ্নেয়াস্ত্র-সহ মঙ্গলবার তারা ত্রিপুরার মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেব, উপ-মুখ্যমন্ত্রী জিষ্ণু দেববর্মা, সাংসদ রেবতীকুমার ত্রিপুরার উপস্থিতিতে আত্মসমর্পণ করেন। এনএলএফটি নেতা সবির দেববর্মা, কাজল দেববর্মা, কর্ণ দেববর্মা, তপন কলই এবং স্মেস্ত দেববর্মা আজ মুখ্যমন্ত্রীর হাতে অস্ত্র তুলে দেন। মুখ্যমন্ত্রী ও তাদের স্বাগত জানান এবং সব রকমের সহায়তার প্রতিশ্রুতি দিয়েছেন। এদিন তাদের মধ্যে তিনজন মহিলা জঙ্গিও ছিলেন। ২০০০ সাঙ্গে এনএলএফটি-তে যোগ দিয়েছিলেন বলে জানিয়েছেন তারা। আজ ওই জঙ্গির পরিবারের সদস্যদের সাথে নিয়ে এসেছিলেন। বাংলাদেশের

বাঁটিতে পরিবার নিয়ে জীবনযাপন করতেন তারা। মহিলা ও শিশুসন্তান মিলিয়ে জঙ্গিদের ১২৫ জন পরিবারের সদস্যও আজ থেকে নতুনভাবে জীবন গড়ে

সাথেই স্পষ্ট হয়ে গিয়েছিল, জঙ্গির আত্মসমর্পণ করবেন। কারণ, তারাও আত্মসমর্পণের নিশ্চয়তা দিয়েছিলেন। সে মোতাবেক আজ ত্রিপুরার ধলাই জেলার আমবায়া

দিয়েছেন। আজ তারা একে ৪৭ রাইফেল ৩-টি, ৭.৬২ এসএলআর ৬-টি, চাইনিজ রাইফেল ৪-টি, কার্বাইন ৩-টি, গজি ১-টি, দুই ইফি মর্টার ১-টি, ৪০ এমএম ১-টি, পয়েন্ট ব্লি-নট-থ্রি রাইফেল ১৯টি, ইউএস কার্বাইন ১-টি, এম-২০ পিস্তল ৪-টি, সিঙ্গল বোর গান ১-টি, ৯ এমএম কার্তুজ ৫৮৬টি, এম-২০ কার্তুজ ৪-টি, থ্রি-নট-থ্রি কার্তুজ ৯৯১টি, একে ৪৭ কার্তুজ ২৯৫টি জমা দিয়েছেন। এছাড়াও টাইম ডিভাইস ১৬টি, টাইম পেনসিল ২৩টি, গ্যাসের স্টেট ৯-টি, বোতল গ্রেনেড ১৩টি, চাইনিজ গ্রেনেড ১-টি, গ্যাস গ্রেনেড ১-টি, একে ম্যাগাজিন ৬-টি, এসএলআরভি ম্যাগাজিন ১৪টি, প্রেসার সুইচ ১৮টি, ৪০ এমএম সেল ১-টি, টুইন সেল ১-টি, হ্যান্ড গ্রেনেড ১-টি, এম-২০ ম্যাগাজিন ৪-টি, ইউএস কার্বাইন ম্যাগাজিন ১-টি, শজি ম্যাগাজিন ২-টি, ৬ এর পাতায় দেখুন



মঙ্গলবার আমবায়া মুখ্যমন্ত্রী বিপ্রব কুমার দেবের হাতে আগ্রায় তুলে দিয়ে আত্মসমর্পণ করল এনএলএফটি (এসডি) সুপ্রিমো সহ ৮৮ জন জঙ্গি।

সরকারের প্রতি আস্থা নিয়েই আত্মসমর্পণ বললেন জঙ্গি নেতা কাজল নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ আগস্ট। সরকারের প্রতি আস্থা রেখেই স্বাভাবিক জীবনে ফিরে আসার সিদ্ধান্ত নিয়েছি। তাতে নিরাশ হবেন না বলে আশা প্রকাশ করেন জঙ্গি নেতা কাজল দেববর্মা। সাথে তিনি যোগ করেন, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী ক্ষমতায় বসার পর তাদেরকে স্বাভাবিক জীবনে আসার জন্য যে আহ্বান জানিয়ে ছিলেন সেই ডাকে সাড়া দিয়ে তারা স্বাভাবিক জীবনে ফিরে এসেছেন।

স্বাধীনতা দিবস বর্জনের ডাক আলফা (স্বা) সহ উত্তর পূর্বাঞ্চলের উগ্রপন্থী যৌথমঞ্চের

গুয়াহাটি, ১৩ আগস্ট। আসম স্বাধীনতা দিবস বর্জন করতে, এই দিন ১২ ঘণ্টার বনধ-এর ডাক দিয়েছে ইউনাইটেড লিবারেশন ফ্রন্ট অব অসম স্বাধীন (আলফা-স্বা)-সহ উত্তর-পূর্বাঞ্চলের উগ্রপন্থী সংগঠনগুলির যৌথমঞ্চ কোর-কমিটি বা কোরকম। এর মাধ্যমে আরএসএস-বিজেপির 'এক দেশ, এক ধর্ম ও এক ভাষা' নীতির বিরুদ্ধে মরণপন্থ সংগ্রামের ডাক দিয়েছে উগ্রপন্থীদের যৌথমঞ্চ। সংবাদ মাধ্যমে এক বিবৃতি পাঠিয়ে অসমের আলফা (স্বা)ন,

মোঘালয়ের জিএনএলএ, মণিপুরের ইউ জিএনএ, কেওয়াইকেএল, ইউএনএলএফ, আরপিএফ, পিআরইপিএকে (প্রিপাক), পিআরইপিএকে-প্র (প্রিপাক-প্র) এবং কেসিপি-র যৌথমঞ্চ আসম ৭০-তম স্বাধীনতা দিবস বর্জন করতে এদিন ১২ ঘণ্টার বনধ পালনের জন্য উত্তর-পূর্বাঞ্চলের জনসাধারণের কাছে আহ্বান জানিয়েছে। তবে বনধ-এর আওতা থেকে জরুরি পরিস্থিতিতে বনধ পালন, খাদ্য, সংবাদ মাধ্যম, বন্যাভ্রাণ সামগ্রী পরিবাহী যান, চিকিৎসা

পরিষেবা, পানীয় জল সরবরাহ, অগ্নিনির্বাপক পরিষেবা ইত্যাদিকে মুক্ত রাখা হয়েছে বলে বিবৃতিতে জানিয়েছে আলফা স্বাধীন। বিবৃতিতে বলা হয়েছে, আত্মনিয়ন্ত্রণের জন্য সংগঠিত জনগণকে স্বাধীনতা দিবস উদযাপনের কোনও মানে নেই। তারা মনে করে, উত্তর-পূর্বাঞ্চল এখনও স্বাধীন হয়নি। ভারত এই অঞ্চলকে কুক্ষিগত করে রেখেছে। উপনিবেশকারী ভারত সরকারের দখল থেকে অসম-সহ উত্তর-পূর্বাঞ্চলকে মুক্ত করতে তারা

তোলার স্বপ্ন দেখতে শুরু করেছেন। এনএলএফটি (এসডি) গোষ্ঠী ভারত সরকার ও ত্রিপুরা সরকারের সাথে সমঝোতাপত্র স্বাক্ষরের

মহকুমায় চন্দ্রাইপাড়া উচ্চ বুনয়াদি বিদ্যালয়ে আনুষ্ঠানিকভাবে আত্মসমর্পণ করেন এনএলএফটি-র ৮৮ জন জঙ্গি। সাথে তারা প্রচুর অস্ত্র ও জমা

কাশ্মীরের পরিস্থিতি স্বাভাবিক করতে কেন্দ্রীয় সরকার পর্যাপ্ত সময় নিক : সুপ্রিম কোর্ট

নয়াদিল্লি, ১৩ আগস্ট। এক রাতেই কাশ্মীরের সব ঠিক হয়ে যাবে না। এটা একটা স্পর্শকাতর বিষয়। কাশ্মীরের কার্ফু এবং ইন্টারনেট পরিষেবা বন্ধের বিরুদ্ধে একটি মামলার শুনানিতে মঙ্গলবার এনএই মন্তব্য করে সুপ্রিম কোর্ট জানিয়ে দেয়, কাশ্মীরের পরিস্থিতি স্বাভাবিক করতে কেন্দ্রীয় সরকার পর্যাপ্ত সময় নিক।

জন্ম-কাশ্মীরে কার্ফু, ১৪৪ ধারা, ইন্টারনেট-ফোন পরিষেবা বন্ধ-সহ কেন্দ্রের একাধিক পদক্ষেপ দ্রুত তুলে নিতে সুপ্রিম কোর্টের কাছে আবেদন জানিয়েছিলেন সমাজকর্মী তেহসিন পুনাতা। তবে, এই মামলার দ্রুত রায় দিতে

রাজি হয়নি বিচারপতি অরুণ মিশ্রের নেতৃত্বাধীন তিন সদস্যের বেঞ্চ। ওই বেঞ্চ জানায়, "আমরাও চাই শান্তি ফিরে আসুক। কিন্তু রাতারাতি সম্ভব নয়। এখনও কেউ জানে না ওখানে কী চলছে? সরকারের উপর আস্থা রাখতে হবে। এটি স্পর্শকাতর বিষয়।"

গত ৪ আগস্ট থেকে বেনজির নিরাপত্তায় ডেউ ফেলা হয়েছে গোটা জন্ম ও কাশ্মীরকে। ৫ আগস্ট প্রথমে মন্ত্রিসভার বৈঠক তারপর রাজসভায় বিল পাশ করে কেন্দ্র। ৩০ ধারা উঠে যাওয়ার সঙ্গে সঙ্গেই জন্ম ও কাশ্মীর থেকে উঠে যায় বিশেষ সাংবিধানিক মর্যাদা। একই সঙ্গে জন্ম-কাশ্মীর ও

লাদাখকে দুটি আলাদা কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল ঘোষণা করে দেয় নরেন্দ্র মোদী সরকার। ৬ আগস্ট লোকসভায় বিল পাশ হওয়ার সঙ্গে সঙ্গেই আনুষ্ঠানিক সিলমোহর দিয়ে দেন রাষ্ট্রপতি রামনাথ কোবিন্দ।

ওই সময় থেকেই গোটা উপত্যকায় জারি করা হয়েছে কার্ফু। বিস্তীর্ণ অংশে বন্ধ ফোন ও ইন্টারনেট পরিষেবা। সেনাবাহিনীর জওয়ানরাও তাঁদের পরিবারের সঙ্গে কথা বলতে পারছেন না। এ সব তুলে নেওয়ার আর্জি নিয়েই পিটিশন দাখিল হয় সুপ্রিম কোর্টে। সেই শুনানিতেই এ দিন

চুক্তি মেনে আজ এনএলএফটির ৮৮ জন জঙ্গি আত্মসমর্পণ করেছেন। তাদের আর্থিক সহায়তা সহ খাদ্য, বাসস্থান, কর্মসংস্থান ইত্যাদি ক্ষেত্রে সাহায্য করবে ত্রিপুরা সরকার। এদিন কাজল দেববর্মা বলেন, সরকার তাদের পরিবারসহ আর্থিক সহায়তা দেওয়ার ঘোষণা দিয়েছে। তার কথায়, হিংসার পথ ছেড়ে দেওয়ার জন্য ভারত সরকার আবেদন জানিয়েছিল। পাঁচ বছর ধরে শান্তি আলোচনা চলছে। অবশেষে ভারত সরকার, ত্রিপুরা সরকার এবং এনএলএফটির মধ্যে সমঝোতা চুক্তি স্বাক্ষর হয়। তিনি বলেন, সরকারের প্রতিশ্রুতির উপর আমাদের পূর্ণ আস্থা রয়েছে। তাই জঙ্গি জীবন ছেড়ে স্বাভাবিক জীবনে ফিরে এসেছি।

তার কথায়, বাংলাদেশের পার্বত্য চট্টগ্রাম এলাকায় তাদের প্রধান ক্যাম্প রয়েছে। এছাড়াও ছোট ছোট কিছু ক্যাম্প আছে। ওই ক্যাম্পগুলিতে জঙ্গি সদস্যরা ছড়িয়ে ছিটিয়ে থাকতেন। তার দাবি, এক্ষেত্রে কিছু ৬ এর পাতায় দেখুন

মলয়নগরে রক্তাক্ত অবস্থায় উদ্ধার মহিলা, গণধর্ষণের পর হত্যার চেষ্টার অভিযোগ

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ আগস্ট। শ্রীনগর থানাধীন মলয়নগর এলাকা থেকে রক্তাক্ত ও আশঙ্কাজনক অবস্থায় এক মহিলাকে উদ্ধার করেছে পুলিশ। মহিলার নাম পদ্মা চক্রবর্তী। বাড়ি সেকেরাকোটের পশ্চিম পাড়ায়। দুই যুবক বটতলা থেকে মলয়নগর এলাকায় নিয়ে গণধর্ষণ শেষে হত্যার চেষ্টা করে মহিলাকে। তাকে রক্তাক্ত অবস্থায় রাস্তার পাশে ফেলে চম্পট দেয় তারা। মলয়নগরে এক মহিলাকে রক্তাক্ত অবস্থায় উদ্ধারের ঘটনায় তীব্র চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়েছে।

রাস্তার পাশে পড়ে থাকতে দেখে সোমবার রাতে তাকে উদ্ধার করে জিবি হাসপাতালে নিয়ে যায় শ্রীনগর থানার পুলিশ। তার গলায় এবং শরীরে অন্যান্য জায়গায় আঘাতের চিহ্ন রয়েছে। বর্তমানে ওই মহিলা জিবি হাসপাতালের ট্রমা সেন্টারে চিকিৎসাধীন। মহিলার ভাই অজয় ভট্টাচার্য জানান, প্রায় ১২-১৩ বছর আগে তার বোনের বিয়ে হয়েছিল। বিয়ের কিছুদিন পরেই স্বামীকে ছেড়ে চলে আসে। তাদের মধ্যে বিবাহ বিচ্ছেদ মামলা চলেছে। মায়ের কাছেই থাকত পদ্মা চক্রবর্তী নামে ওই মহিলা।

বোনের এহেন পরিস্থিতিতে রীতিমতো উল্লেখ প্রকাশ করেছে ভাই অজয় ভট্টাচার্য। তিনি জানান, কোন খারাপ কাজের উদ্দেশ্যেই ওই দুই যুবকের সঙ্গে অটো করে গিয়েছিল। তবে কে বা কারা এই ঘটনায় জড়িত সে সম্পর্কে কিছু জানা যায়নি। মহিলার ভাই আরও অভিযোগ করেন, এই ঘটনায় তার স্বামীর হাত রয়েছে কিনা তা নিয়েও সন্দেহ রয়েছে। ঘটনা সম্পর্কে জানতে

আগরতলায় দুটি রুটে ১৬টি সিটি বাসের পরিষেবার সূচনা

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ আগস্ট। ১৩ আগস্ট থেকে রাজধানী আগরতলা শহর এলাকায় চালু হলো সিটি বাস সার্ভিস। প্রথম পর্যায়ে দুটি রুটে সিটি বাস চালু হয়েছে। সেপ্টেম্বর মাসের মধ্যেই আরও ৬টি রুটে সিটি বাস সার্ভিস চালু করা হবে।

মঙ্গলবার কৃষ্ণনগরস্থিত ত্রিপুরা সড়ক পরিবহন নিগমের প্রধান কার্যালয়ে সিটি বাস উদ্বোধন করে পরিবহন মন্ত্রী প্রণজিৎ সিংহ রায় বলেন, আগরতলা শহর এলাকার ৬টি রুটে সিটি বাস চালানোর উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। এর মধ্যে ১৩ আগস্ট থেকে ১নং রুট ও ৩নং রুটে সিটি বাস চলাচল

পার সিটি বাস সার্ভিস চালু করল। তাতে জনগণের দীর্ঘদিনের প্রার্থনা সিকল বাস্তবায়ন হল। মঙ্গলবার ত্রিপুরা সড়ক পরিবহন নিগমের প্রধান কার্যালয়ে এক অনুষ্ঠানের মধ্য দিয়ে সিটি বাস সার্ভিসের সূচনা করেন পরিবহন মন্ত্রী প্রণজিৎ সিংহ রায়। রাজধানী আগরতলা শহর এলাকায় সিটি বাস সার্ভিস চালু করার দাবি দীর্ঘদিনের। বর্তমান সরকার ক্ষমতায় আসার

পার সিটি বাস সার্ভিস চালু করল। তাতে জনগণের দীর্ঘদিনের প্রার্থনা সিকল বাস্তবায়ন হল। মঙ্গলবার ত্রিপুরা সড়ক পরিবহন নিগমের প্রধান কার্যালয়ে এক অনুষ্ঠানের মধ্য দিয়ে সিটি বাস সার্ভিসের সূচনা করেন পরিবহন মন্ত্রী প্রণজিৎ সিংহ রায়। রাজধানী আগরতলা শহর এলাকার ৬টি রুটে সিটি বাস চালানোর উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে। এর মধ্যে ১৩ আগস্ট থেকে ১নং রুট ও ৩নং রুটে সিটি বাস চলাচল

শুরু হলো। ১নং রুটে বটতলা থেকে রানিরবাজার এবং তিন নং রুটে সূর্যমণিরগণের বিশ্ববিদ্যালয়ের সামনে থেকে মহিলা কলেজ জায়া জিবি পর্যন্ত ১৬টি বাস চলাচল করবে।

সকাল সাড়ে ৬টা থেকে রাত সাড়ে নয়টা পর্যন্ত সিটি বাসগুলো চলাচল করবে। ন্যূনতম ভাড়া হবে ৭টাকা। পরিবহন মন্ত্রী জানান, আরও ৪টি রুটে অর্থাৎ মোট ৬টি রুটে সিটি বাস চলাচল করবে। তিনি বলেন, রাজিকালীন পরিষেবা পাবার ক্ষেত্রে শহর এলাকার মানুষ নানা অসুবিধা ভোগ করে আসছিলেন। সে কারণেই রাজ্য সরকার

ত্রিস্তর পঞ্চায়েতের পদাধিকারীদের নাম ঘোষণা বিজেপির, ৭০ শতাংশ ক্ষেত্রে মহিলাদের প্রাধান্য

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ আগস্ট। ত্রিস্তর পঞ্চায়েতের দায়িত্বপ্রাপ্ত পদাধিকারীদের নামাধার চূড়ান্ত হয়েছে। মঙ্গলবার বিজেপির রাজ্য সদর কার্যালয়ে আয়োজিত সাংবাদিক সম্মেলনে পঞ্চায়েত নির্বাচন পরিচালনা কমিটির চেয়ারম্যান তথা রাজ্যের শিক্ষামন্ত্রী রতনলাল নাথ এ বিষয়ে বিস্তারিত তথ্য জানান।

গত ২৭শে জুলাই ত্রিস্তর পঞ্চায়েত নির্বাচনে ভোটগ্রহণ করা হয়। ভোট গণনা করা হয় ৩১শে জুলাই। ৫৯১টি গ্রামপঞ্চায়েতের মধ্যে ৫৮২টি গ্রামপঞ্চায়েতের দায়িত্বপ্রাপ্ত হয়েছে বিজেপি। ৯টি গ্রামপঞ্চায়েত গেছে বিরোধীদের দখলে। ৩৫টি পঞ্চায়েত সমিতির ৪১৯টি আসনের মধ্যে ৪১১টি

আসন পেয়েছে বিজেপি। ৮টি জেলা পরিষদের ১১৬টি আসনের মধ্যে ১১৪টি আসন পেয়েছে বিজেপি। ২টি আসন পেয়েছে বিরোধীরা। ৩৫টি পঞ্চায়েত সমিতির সবকটি বিজেপি দখলে এসেছে। ৮টি জেলা পরিষদও বিজেপির দখলে রয়েছে।

ত্রিস্তর পঞ্চায়েত নির্বাচনে পঞ্চায়েত এলাকার জনগন বিজেপিকে বিপুল ভোটে জয়ী করায় সাংসদ প্রতিমা ভৌমিক সকলকে অভিনন্দন জানিয়েছেন। পঞ্চায়েত নির্বাচন পরিচালনার জন্য গঠিত কমিটির চেয়ারম্যান তথা রাজ্যের শিক্ষামন্ত্রী রতনলাল নাথ দলীয় কার্যালয়ে মঙ্গলবার সাংবাদিক সম্মেলনে জানান, স্বাচ্ছন্দ্যে

ও দুর্নীতিমুক্ত পঞ্চায়েত প্রশাসন গড়ে তোলার উপর গুরুত্ব দিচ্ছে বর্তমান সরকার। ত্রিস্তর পঞ্চায়েত পদাধিকারী নিয়োগের ক্ষেত্রে যুব সম্প্রদায়, শিক্ষিত অবসরপ্রাপ্ত সরকারী কর্মচারী সহ স্বচ্ছ বাস্তবতার প্রাধান্য দেওয়া হয়েছে। মহিলাদের জন্য ৫০ শতাংশ আসন সংরক্ষণ থাকলেও বিজেপি ৭০ শতাংশ ক্ষেত্রেই মহিলাদের প্রাধান্য দিয়েছে।

এসি, এসটি ও সংখ্যালঘুদেরকেও সংরক্ষণ অনুযায়ী দায়িত্ব প্রদান করা হয়েছে। রতনলাল নাথ জানান, ৩৫টি পঞ্চায়েত সমিতি ৮টি জেলা পরিষদ এবং ৫৮২টি গ্রাম পঞ্চায়েতের পদাধিকারীদের নাম দলীয় তরফ থেকে চূড়ান্ত করা

হয়েছে। দলের নেতৃত্ব গুণ তিনদিন ধরে আলোচনা পর্যালোচনা করে এবিবায় চূড়ান্ত সিদ্ধান্ত গ্রহণ করা হয়েছে। দলীয় সভাপতি বিপ্রব কুমার দেব পদাধিকারীদের নামের তালিকায় ইতিমধ্যেই সীলমোহর দিয়েছেন।

সাংবাদিক সম্মেলনে ৮টি জেলা পরিষদের সভাপতি ও সহ সভাপতিদের নাম ঘোষণা করেন রতনলাল নাথ। দক্ষিণ ত্রিপুরা জেলা পরিষদের সভাপতি পদে কাকলী দাস দত্ত, সহ সভাপতি পদে বিভিষণ দাস, গোমতী জেলার জেলা পরিষদের সভাপতি পদে স্বপন অধিকারী, সহ সভাপতি পদে দেবল দেবরায়, খোয়াই জেলার জেলা পরিষদের

বিল পাঠাচ্ছে না টিএনজিসিএল ভোক্তাদের মধ্যে ক্ষোভের সঞ্চার

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ আগস্ট। টিএনজিসিএলের দায়িত্বজ্ঞানহীন কার্যক্রম প ভোক্তাদের মধ্যে তীব্র ক্ষোভের সঞ্চার হয়েছে। মাসের পর মাস ভোক্তাদের কাছে বিল পাঠাচ্ছে না টিএনজিসিএল।

অচ্য একতরফাভাবে তারা সিদ্ধান্ত নিয়ে মর্জিমারফিক ভূমি বিল ভোক্তাদের মোবাইলে ম্যাসেজ করে পাঠিয়ে আগস্ট মাসে ১৬ তারিখের মধ্যে মিটিয়ে নিতে নির্দেশ জারী করেছেন। অন্যথায়, এক হাজার টাকা জরিমানা মিটিয়ে দিয়ে পুনরায় গ্যাস ব্যবহার করতে হবে বলে নির্দেশ দেওয়া হয়েছে। রাজধানী আগরতলা শহর ও শহরতলী এলাকার বহু মানুষ গ্যাস ব্যবহার

করছেন। তাতে ঝামেলা অনেকটাই কম। কিন্তু টিএনজিসিএল সাম্প্রতিককালে একতরফাভাবে যেসব সিদ্ধান্ত গ্রহণ করেছে তাতে ভোক্তা সাধারণের মধ্যে তীব্র প্রতিক্রিয়ার সৃষ্টি হয়েছে। মাসের পর মাস বিল না

পাঠানোয় অনেক ভোক্তাই বিলের টাকা জমা দিতে পারেননি। সম্প্রতি টিএনজিসিএল ভোক্তাদের মোবাইল ফোনে মর্জিমারফিক বিল পাঠিয়ে ১৬ আগস্টের মধ্যে মিটিয়ে দিতে বলেছে। নির্ধারিত সময়ের মধ্যে

বিলের টাকা মিটিয়ে দিতে না পারলে ১০০০ টাকা জরিমানা দিতে হবে বলে নির্দেশ জারী করা হয়েছে। তাতে তীব্র প্রতিক্রিয়ার সৃষ্টি হয়েছে। বহুসংখ্যক ভোক্তাদের একটা বড় অংশ মঙ্গলবার সকাল থেকেই বিলের টাকা জমা দিতে টিএনজিসিএল অফিসের সামনে উত্তরোত্তর। তীব্র গরমে দীর্ঘলম্বি দাঁড়িয়ে তাদের অনেকেই অসুস্থতা বোধ করছেন। ওইসব নাগরিকদের অভিমান টিএনজিসিএল কর্তৃপক্ষ মর্জিমারফিক কাজ করে চলেছে। তাতে ক্ষোভ উগরে উঠেছে তারা। টিএনজিসিএলের এহেন কর্তব্যবদ্ধ করত জোরালো দাবি জানানো হয়েছে। অন্যথায় ভোক্তারা আন্দোলনে শামিল হতে পারেন বলে ইঙ্গিত দিয়েছেন।

জাগরণ আগরতলা ১৩ বর্ষ-৬৫ ১ সংখ্যা ৩০৪ ১৪ আগস্ট ২০১৯ ইং ২৮ আঁবপা ১ বৃহবার ১৪২৬ বঙ্গাব্দ

স্বাভাবিক জীবনে ফেরা

উন্নয়নের অন্যতম মূল শর্ত হইল শান্তি ও সম্প্রীতির পরিবেশ। ইহা নিশ্চিত হইলেই উন্নয়ন কর্মযন্ত্র থমকিয়া পরিতে বাধা হয়। একটানা প্রায় তিন দশক রক্তনাত হইয়া উঠিয়াছিল পার্বত্য ঘেরা রাজ্য ত্রিপুরা। রাজ্যের প্রায় সর্বত্রই হিংসার দাবানল গর্ভিয়া উঠিয়াছিল। প্রতিদিনই অপহরণ, খুন, সন্ত্রাস, রাহাজানির ঘটনা রাজ্যের সার্বিক পরিস্থিতিকে জটিল করিয়া তুলিয়াছিল। ইহার পিছনে রাজনৈতিক মদত রহিয়াছিল। সেই কারণেই উন্নয়ন বিঘ্নকারী তথাকথিত সন্ত্রাসবাদীদের দমন করিবার জন্য কঠোর কোন পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয় নাই। এই সন্ত্রাসবাদী কার্যকলাপের ফলে মারাত্মক ক্ষতিগ্রস্ত হইয়াছে রাজ্যের জনজাতিরা। পাহাড়ি এলাকার স্কুল, অফিস, স্বাস্থ্যকেন্দ্র সবকিছুই মুখ বুধুড়িয়া পড়িয়াছিল। কেন্দ্রীয় সরকারের জনজাতি কল্যাণে অর্থ মঞ্জুর করিলেও সেই অর্থের সঠিক বাস্তবায়ন সম্ভব হইতেছিল না। অবশেষে জনজাতিরা যখন তাহাদের সর্বনাশ বুঝিতে সক্ষম হইয়াছিল তখনই দলে দলে সন্ত্রাসের পথ ছাড়িয়া স্বাভাবিক জীবনে ফিরিয়া আসিতে শুরু করিয়াছিল। সেই ক্ষেত্রে অবশ্য কেন্দ্রীয় সরকার, রাজ্য সরকার এবং শান্তিকামী জনগণের পাশাপাশি প্রতিবেশী রাষ্ট্র বাংলাদেশের কঠোর মনোভাব ও কীর্তাতারের বেড়া সন্ত্রাসীদের কোণঠাসা করিতে বড় ভূমিকা পালন করিয়াছিল। তাহার পরও একটি অংশ সন্ত্রাসী পথ পরিত্যাগ করে নাই। তাহাদের একটি ক্ষুদ্র অংশ হইলেও বর্তমান সময় পর্যন্ত সন্ত্রাসী কার্যকলাপ চালাইয়া যাইবার প্রচেষ্টা অব্যাহত রাখিয়াছে। সেই ক্ষেত্রে উত্তর পূর্বাঞ্চলের অন্যান্য সন্ত্রাসী গোষ্ঠীগুলিও একাবদ্ধ ভাবে সন্ত্রাস চালাইবার নিরন্তর প্রয়াস জারি রাখিয়াছিল। কিন্তু, ক্রমে ক্রমে তাহাদের সেই প্রয়াস অর্থতায় পর্যবশিত হইতেছে। মঙ্গলবার ঘনাই জেলার আমবাসায় একটি বড় সংখ্যায় বিপথগামী উপজাতি যুবক অস্ত্রশস্ত্র সহ রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রীর কাছে আনুষ্ঠানিক ভাবে আত্মসমর্পণ করিয়াছে। এই আত্মসমর্পণ প্রক্রিয়াকে স্বাগত জানাইয়াছে রাজ্য সরকার। তবে, এই আত্মসমর্পণ প্রক্রিয়ার নেপথ্যে অন্যান্য মনরহস্য আত্মগোপন করিয়া রহিয়াছে কিনা তাহা নিয়া অবশ্য বিভিন্ন মহলে ইতিমধ্যেই গুঞ্জন শুরু হইয়াছে। কেননা, এডিসি নির্বাচনকে সামনে রাখিয়া এই ধরনের আত্মসমর্পণ প্রক্রিয়া নতুন কোন পরিকল্পনার বহিঃপ্রকাশ ঘটনাইতে পারে। অবশ্য, প্রতিক্রিয়া যাই হোক না কেন, শান্তির কোন বিকল্প নাই। শান্তিই উন্নয়নের একমাত্র চাবিকাঠি। সেই দিক থেকে বিচার করিলে বিপথগামীরা স্বাভাবিক জীবনে ফিরিয়া আসিলে উন্নয়নের পথ আরও কটকমুক্ত হইবে তাহা বলার অপেক্ষা রাখে না।

রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী ও উপমুখ্যমন্ত্রী সহ অন্যান্যরা বিপথগামী যুবকরা স্বাভাবিক জীবনে ফিরিয়া আসাকে স্বাগত জানাইয়াছেন। তাঁহারা স্পষ্টভাই বার্তা দিয়াছেন একমাত্র শান্তির পরিবেশ বজায় রাখিতে পারিলেই জনজাতিদের কল্যাণ সাধিত হইবে। রাজ্য সরকার এবং কেন্দ্রীয় সরকার হাতে হাত ধরিয়া জনজাতিদের কল্যাণ আন্দোলনগণ করিলে বলিয়াও স্বাভাবিক জীবনে ফিরিয়া আসাদের আশ্বহু করিয়াছে। শুধু তাহাই নয়, যাহারা আত্মসমর্পণ করিয়াছে তাহাদের গণতান্ত্রিক প্রক্রিয়ার মাধ্যমে রাজ্যের সার্বিক উন্নয়ন কর্মসূচির বাস্তবায়নে আগুইয়া আসিবার আহ্বানও জানাইয়াছেন। অস্ত্র ছাড়িয়া স্বাভাবিক জীবনে ফিরিয়া আসিয়া জনপ্রতিনিধি হিসাবে ইতিপূর্বেও সংসদীয় গণতন্ত্রে আত্মনিয়োগ করিয়াছেন অনেকেই। এছাড়াও এডিসি নির্বাচনকে সামনে রাখিয়া এই ধরনের আত্মসমর্পণ প্রক্রিয়া অতীতের পথ প্রদর্শক হইবে কিনা সেই প্রশ্নও নানা মহলে প্রাসঙ্গিক হইয়া উঠিয়াছে। যাই হোক, রাজ্যে শান্তি, সম্প্রীতি ও অখণ্ডতার পরিবেশ বজায় থাকবে সেটাই প্রত্যাশা রাজ্যবাসীর।

দুর্গাপুরে রাতের অন্ধকারে গাড়ি ও বাইকে অগ্নিকাণ্ডে পুলিশের জালে ধৃত ২

দুর্গাপুর, ১৩ আগস্ট (হি. স.) : শিল্পশহরে রাতের অন্ধকারে বাড়ির গ্যারেজে থাকা গাড়িতে অগ্নিকাণ্ডে পুলিশের জালে ধরা পড়ল ২ বাসী। ধৃতদের নাম গৌরাঙ্গ পাল ও তারক কর্মকার। দুজনের বাড়িই দুর্গাপুরে। মঙ্গলবার পশ্চিম বর্ধমানের দুর্গাপুর মহকুমা আদালতে তোলা হলে বিচারক তাদের জামিন খারিজ করে দেন।

প্রসঙ্গত, গত একবছর ধরে দুর্গাপুর শহরজুড়ে রাতের অন্ধকার রহস্যজনক যানবাহন অগ্নিকাণ্ডে আতঙ্ক ছিটকেছে। গত কয়েকমাসে দুর্গাপুরের তিনটি থানা এলাকায় কমপক্ষে ১৬টি গাড়ি পুড়েছে। বাড়ীর গ্যারেজে রাখা মোটরসাইকেল গাড়িতে মধ্যরাত্রে দাউ দাউ করে আঙন জ্বলতে দেখা গেছে। ঘটনায় বড়সরে ধরনের দুখে পড়ে পুলিশ। এবং তদন্তে নামে পুলিশ। রাতের অন্ধকারে শুরু হয় পুলিশি অভিযান। তাতেই গৌরাঙ্গ পাল ও তারক কর্মকার ধরা পড়ে। মঙ্গলবার তাদের আদালতে তোলা হলে বিচারক দিনের পুলিশ হেজাড়াগের নির্দেশ দেন। ডিসি অভিযেক গুপ্তা জানান, ধৃত দুজনে আগে আরজি পাটিতে ছিল। রাতে পাহারা দিত। জেরায় তারা কয়েকটি ঘটনা স্বিকার করেছে। পুলিশ, প্রশাসন ও সাধারণ মানুষকে বিভ্রান্ত ও হসরানি করার উদ্দেশ্যে বলে প্রাথমিক অনুমান। আর কোন উদ্দেশ্য রয়েছে কি না তা তদন্ত চলছে। তাদের সঙ্গে আরও কেউ জড়িত রয়েছে কি না সেটাও দেখা হচ্ছে। আদালতে রিমাণ্ডে নেওয়া হয়েছে। তদন্ত চলছে।

দিল্লিগামী বিমানে মুকুলের সাথে প্রাসেনজিৎ-র সাক্ষাৎ-এর সাক্ষী মিমি

কলকাতা, ১৩ আগস্ট (হি.স.):বেশ কিছু দিন ধরেই কানাঘুষো শোনা যাচ্ছে অভিনেতা প্রাসেনজিৎ চট্টোপাধ্যায় নাকি বিজেপিতে যোগ দিচ্ছেন। আর সেই কারণেই নাকি বিজেপি নেতা মুকুল রায়ের সঙ্গে দিল্লির বিমানে চাপেনে অভিনেতা উ কিঙ্ক,এই ঘটনার বিশ্লেষণ সম্পূর্ণ ভুল হঠাৎই দিল্লিগামী বিমানে অভিনেতার সাথে দেখা হয় বিজেপি নেতার উ কারণ সেই একই বিমানে উপস্থিত ছিলেন তৃণমুলের তারকা সাংসদ মিমি চক্রবর্তীও। ঘটনার সপূর্ণ বিবরণ দিয়ে দিলেন তারকা সাংসদ মিমিউ ঘটনার বিবরণ দিয়ে মিমি বলেন, ‘ওই বিমানে আমিও ছিলাম আমার মায়াজনগরও ছিলেন। গোট্টা ঘটনাটা চাক্ষুর করেছি। আর ৫ জনের মতোই বৃন্দাদা কথা বলেছিলেন মুকুল রায়ের সঙ্গে। এমনকী, আমিও নিজে গিয়েমুকুল রায়ের সঙ্গে কথা বলি পায়ে হাত দিয়ে প্রণাম করি। কারণ গুরুজনদের থেকে আশীর্বাদ নেওয়ার এই রীতি মা-বাবার থেকেই শোখা। কিন্তু বৃন্দাদাকে নিয়ে যেই গল্পনা, তা ঠিক নয়। আজকাল সবকিছুকেই রাজনীতির রঙে রাঙিয়ে দেওয়া একটা ট্রেন্ড হয়ে দাঁড়িয়েছে দেখছি। সিনেমার সঙ্গে রাজনীতির কোনও যোগ নেই। আমি অবশ্যই একজন সাংসদ। কিন্তু যখন আমি অভিনেত্রী তখন শুধুমাত্রই একজন শিল্পী। যার সঙ্গে রাজনীতির রঙের কোনও মিল নেই’

বয়স্ক মানুষদের রহস্যজনক খুনের জট খুলতে হাজির ইন্দ্রদীপ

কলকাতা, ১৩ আগস্ট (হি.স.):খবরের শিরোনামে বারবারই উঠে আসে বয়স্ক মানুষদের রহস্যজনক খুনের কাহিনীউবর্তমানে শহরতলিতে নৈন অতিরিক্ত বেড়ে গেছে বয়স্ক মানুষদের রহস্যজনক খুনের চিত্রাটুআসে। সেই কারণেই জনগণকে সজাগ করতে এবার বয়স্ক মানুষদের রহস্যজনক খুনের কিনারা করতে পরিচালক ইন্দ্রদীপ দাশগুপ্ত হাজির হলেন তার নতুন ছবি ‘আগশুক’ নিয়েউ ছবির গল্প শ্রেষ্ঠা এক মহিলাকে নিয়ে। হঠাৎ একদিন সকালে নিজের স্ল্যাটে বীর মূর্দেহ উদ্ধার হয়। গল্পের শুরু এখন থেকেই। এটা কি খুন না আকস্মিক দুর্ঘটনা? গল্প এগোলে সঙ্গে সঙ্গেই খুলবে সেই রহস্যের জট। ছবির মূল চরিত্রে দেখা যাবে আধীর চট্টোপাধ্যায় ও সোহিনী সরকারকে উ ছবিতে অভিনেত্রী **ছয়ের পাতায় দেখুন**

এবার ভারতে এক দেশ এক আইন করা হোক

রঞ্জিত বিশ্বাস

এ যেন হঠাৎ কেউ কোমা থেকে জেগে উঠলো তো কেউ আবার কোমায় চলে গেল অবস্থা। মানে, সম্প্রতি ভারত সরকার এক দীর্ঘ জটিল সমস্যা কেটে বাদ দিলেন। অর্থাৎ, একটি দেশের মধ্যে যে এক বৈশ্যমূলক বিশেষ সুবিধার আলাদা আইন ছিল সেই ৩৭০ ধারা ও ৩৫ ‘এ’ ধারা বাতিল হলো কাশ্মীর থেকে। আর সাথে সাথে ‘জম্মু-কাশ্মীর’ ও ‘লাদাখ’ নামে দুটো নোতুন কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল তৈরি করা হলো। যা নিয়ে ইতিমধ্যে ভারতের ভিতরে ও সারা বিশ্বে এক রাজনৈতিক উত্তেজনা একেবারে তুঙ্গে। কেউএই ধারা বাতিল হওয়ার ফলে আনন্দ উৎসব করছে তো কেউ এর বিরোধিতা করে সংসদ ভবন ও রাজপথ গরম করে তুলছে। আর ভারতের যেসব বহিঃশত্রুতা রয়েছে এরা এর সুযোগ নিয়ে ভারতকে দুর্বল করে দেবে ও দখল করতে উঠে পড়ে লুপ্তও আছে। তাই ভারত এখন আভ্যন্তরীণ ও বহিঃরাষ্ট্রের চাপে পড়ে আছে। সাধারণ ভারতবাসী বুঝতে পারছে না যে ৩৭০ ধারা বাতিল হওয়ার ফলে আসলেই কি ভারতের মঙ্গল হলো কি হলো না (?) যা নিয়ে ভারত থেকে শুরু করে সারা বিশ্বের তাবড় তাবড় চিন্তাভাব, রাজনীতিবিদ ও আ পামর জনগণ মিডিয়া, সোশ্যাল মিডিয়া, পত্র-পত্রিকা ও রাজপথে তাদের মতামত ব্যক্ত করছেন। আর এর মাঝে আমরা সাধারণ ভারতবাসীরা খুব ধর্মসংকটের মধ্যে পড়ে আছি। আর তার সমাধানের জন্মেই এই

একেবারেই না। আসলে শুধুমাত্র কাশ্মীর থেকে ৩৭০ ধারা বাতিল করার ফলেই এক দেশ এক আইন হয়ে গেল বলা চলে না। কারণ শুধু ৩৭০ ধারা ৩৭১-এর এক থেকে আইন পর্যন্ত যে সব ধারা-উপধারা এখনো বলবৎ রয়েছে সেগুলো বাতিল না করা পর্যন্ত কখনো ভারতে ‘এক দেশ এক আইন’ হয়েছে বলাটা সত্যকে মিথ্যা দিয়ে ঢাকার শামিল হবে। ৩৭০ ধারা বাতিল হওয়ার পর ৩৭১ ধারা মূলে যেসব রাজ্য এখনো আলাদা ভাবে বিশেষ বিশেষ সুবিধা পাচ্ছে সেগুলো হলো— (১) মহারাষ্ট্র, গুজরাট, ধারা ৩৭১, (২) নাগাল্যান্ড ধারা ৩৭১-এ, (৩) অসম—ধারা ৩৭১-বি, (৪) মনিপুর ধারা ৩৭১-সি, (৫) অন্ধ্রপ্রদেশ-ধারা ৩৭১-ডি, (৬) সিকিম-ধারা ৩৭১-এফ, (৭) মিজোরাম-ধারা ৩৭১-জি (৮) অরুণাচলপ্রদেশ-ধারা ৩৭১-এইচ (৯) গোয়া-ধারা ৩৭১-আই ইত্যাদি। অর্থাৎ এই যে ৩৭১ ধারা সেটাও অবিলম্বে বাতিল করতে হবে যদি সত্যিকার অর্থে ‘এক দেশ এক আইন’ করতে হয়। আর যদি এগুলোকে বলবৎ রেখেই কাশ্মীরকে দেখিয়ে বলা হয় এক দেশ এক হয়ে গেছে সেটা ভারতেরজনগণকে বোকা বানানোর ফন্দি ছাড়া বা হঠকারিতা ছাড়া আর কিছুই হবে না। কারণ আমরা সবাই দেখছি যে কাশ্মীর থেকে ৩৭০ ধারা বাতিল হওয়ার সাথে সাথেই ও আলাদা দুটো কেন্দ্রশাসিত অঞ্চল গঠন করার সাথে সাথেই ৩৭১ ধারা মূলে বাঙলার অবিচ্ছেদ্য অঙ্গ দার্জিলিং কেটে গোখাল্যান্ড, ত্রিপুরার অংশ কেটে ত্রিপ্রালাভ ও অসমের মধ্যে যেসব বাঙলার অঞ্চল রয়েছে সেগুলো কেটে বড়োলাভ গঠন

করার দাবি সংসদে যেমন উঠেছে তেমনই বিচ্ছিন্নতাবাদী নেতাদের মুখ থেকেও স্পষ্ট ফুটে উঠছে। মোদা কথা ৩৭১ ধারা মূলে আবার বাঙলি অঞ্চলকে কেটে আলাদা করার জের দাবী উসকে দেওয়া হচ্ছে। তারা এখন দাবি তুলছে জম্মু-কাশ্মীর ও লাদাখের মতো তাদেরকেও বাঙলার অঞ্চলকে কেটে আলাদা স্বাধীন গোখাল্যান্ড, ত্রিপ্রালাভ বড়োলাভ ইত্যাদি আলাদা কেন্দ্রশাসিত হোক বা পৃথক রাজ্য হোক আলাদা ভূমি তাদের চাই (!?) এই প্রসঙ্গে প্রশ্ন উঠা স্বাভাবিক যে, তারা চাইলেই কি পৃথক রাজ্য হয়ে যাবে? উত্তর হল—এর কোনো গ্যারান্টি নেই। কারণ, এই গোখাল্যান্ড ত্রিপ্রালাভ বড়োলাভ ইত্যাদির প্রতি পরোক্ষ ও প্রত্যক্ষ সমর্থন সমর্থন রয়েছে কংগ্রেস, সিপিএম, তৃণমূল বর্তমান বিজেপি দলেরও। এই যে অসংবিধানিক জিটিএ চুক্তি যা এখনও বলবৎ এর সুবিধা নিয়েই পশ্চিমবঙ্গের অবিচ্ছেদ্য অঙ্গ দার্জিলিং কেটে আলাদা গঠন করার দাবি বারবার উসকে দেওয়া হচ্ছে। যেমনটা সম্প্রতি জম্মু-কাশ্মীর ও লাদাখ গঠিত হওয়ার সাথে সাথে বিজেপি নেতা তথা সাংসদ সুরক্ষাগাম স্বামী সোশ্যাল মিডিয়ায় বলেছেন—“পশ্চিমবঙ্গের অংশ হয়ে থাকার চেয়ে গোখাল্যান্ড কুসুম কল্পনা দেখা অতি উৎসাহী অঞ্চল হতে পারে না সেই যুক্তি বুঝতে পারছি না।” এর সহজ মানেটা কি হয় আপনারা? বুঝে নিই। আসলে এই যে জিটিএ সেটা সম্পূর্ণভাবে বৈআইনি ও অসংবিধানিক ঠিক তেমন

করার দাবি সংসদে যেমন উঠেছে তেমনই বিচ্ছিন্নতাবাদী নেতাদের মুখ থেকেও স্পষ্ট ফুটে উঠছে।

দলে ভাঙ্গন রুখতে ঘুরে দাঁড়াতে সোনিয়াকেই কি ভরসা করছে কংগ্রেস

তিনি দলকে জানিয়ে দেন নতুন সভাপতি খুঁজে নিতে। তারপর একে একে গোয়া, তেলেঙ্গানা, কর্ণাটকে কংগ্রেস ভেঙে বহু নেতা বেরিয়ে যান। রাহুল আরও বিপাকে পড়েন। রাহুলের পদাঙ্ক অনুসরণ করে দলে অনেকে পদত্যাগও করেন। রাহুলকে সভাপতি পদে ফিরিয়ে আনার বহু চেষ্টা বিফলে যায়। এমনকী শনিবারেও কংগ্রেসের ওয়ার্কিং কমিটির বৈঠকে তাঁকে ‘দয়া করে ফিরে আসুন’ এর মতো কাঙ্কুতিনিমিত্তি করা হয়। কিন্তু তিনি অটল থাকেন সিদ্ধান্তে। অনেকে অনশ্য জনান্তিকে বলছে, এসব আগে থেকে সাজানো চিত্রনাট্য। ৭২ বছরের সোনিয়া অসুস্থতার জন্য ব্যাক স্টেজে চলে গিয়েছিলেন। এখন ছেলের বা দলের জন্য ফিরে এসে হাল ধরলেন। তবে এটা ঠিকই পিছন থেকে অবধারিত কলকাতা নাড়বেন রাহুল ও প্রিয়ান্বিতা। তাঁদের মদত দিতে একদাঁক অনুগত সেনা সদাই প্রস্তুত থাকেন। গান্ধি পরিবার ছাড়া দলের যে গতি নেই সেটা রাহুলের কাছে তাঁর সমালোচনাকর্মের হাড়ে হাড়ে টের পাইয়ে দেওয়া জরুরি হয়ে ওঠে। এই পদত্যাগ করলাম এবারে গোটো ঠালনা, তা বছর সংসদে প্রধানমন্ত্রীকে গিয়ে রাহুলের আলিঙ্গন করে ফিরে নিজের আসনে বসে চোখ টেপার ঘটনার মতো। উল্টোদিকে গান্ধি পরিবারেরও তিনি অনেক আড়ালে তাঁর হালকা চালচলন ও শিশুসুলভ মোবাইল নেশা নিয়ে কটাক্ষ করেন। তাঁর নেতৃত্বেই কংগ্রেস লোকসভা নির্বাচনে হেরেছে চিরপ্রতিদ্বন্দ্বী বিজেপির কাছে। রাহুল সব দায় কাঁদে নিয়ে আক্ষেপ করে বলেছেন লড়াইয়ে কাউকে তিনি পাশে পাননি। দল ধরাশায়ী হওয়ার পর পরই কাণ্ডবরী বদলের অর্থ হারিয়ে দেয়া যাবে আধীর চট্টোপাধ্যায় ও সোহিনী সরকারকে উ ছবিতে অভিনেত্রী

দখলের নীতি মানুষ বাতিল করলেও কংগ্রেসের শিক্ষা হয়নি। সর্বসম্মতিক্রমে সভাপিত নির্বাচনে বার্থ হয়ে ফের গান্ধি পরিবারকেই অর্ধেকের ধরে বাঁচতে চাইছে। আরেকটা লক্ষ্য হল, গান্ধি পরিবার ছাড়া কংগ্রেস যে ভেঙে টুকরো হবে সেই আশঙ্ক জইয়ে রাখা। তাহলে সাপও মরবে লাঠিও ভাঙবে না। রাজনৈতিক মহলের ধারণা, কৌশলগত কারণে টালবাহানা করে সেবেশে ভরসা দিতে সেই এগিয়ে এলেন সোনিয়া। অচিরেই গান্ধি পরিবারের অপরিহার্যতা বুঝিয়ে দিয়ে দুমুখদের মুখ বন্ধ করে ফের রাহুলকে তখতে বসানোর জমি তৈরি করা হবে। ততদিনে সোনিয়া সামলে বেবেন পরিস্থিতি। গান্ধি পরিবারের এত প্রভাব প্রতিপত্তি কারণ কী? প্রধানমন্ত্রী মোদি নির্বাচনী প্রচারে বলেছিলেন পরিবারতন্ত্র ও গান্ধি পরিবার ব্যতিরেকে কংগ্রেস এক পা হাঁটতে পারে না। বাস্তবে দেখাও যায় গান্ধি পরিবারের ইস্তিত ছাড়া কংগ্রেসের একটি পাতাও নড়ে না। মজার ব্যাপার হল, কংগ্রেস ওয়ার্কিং কমিটি কার্যত চলে গান্ধি পরিবারের নির্দেশে। সভাপতি ও লোকসভার দলনেতার ছাড়া ২৩ জন এই কমিটির সদস্য। দলীয় গঠনতন্ত্র অনুযায়ী ১২ জনকে পদাধিকার বলে মনোনীত করেন সভাপতি। বাকিরা নির্বাচিত হন। সভাপতি নিজের বংশবদ্ ধনেতার বাছাই করেন। সংগঠনে ওয়ার্কিং কমিটিই নীতি নির্ধারক। কার্যত লাগাম থেকে সভাপতির মুঠোয়। সংঘাতিক্যের ভোটে সভাপতিকে সরানো যায়। যেভাবে সীতারাম কেশরীকে অপসারিত করে সোনিয়া ক্ষমতায় বসেন। এবার গান্ধি পরিবারের বাইরে থেকে তরুণ সভাপতির বাছাই করার সংযাল ওঠে। পাঞ্জাবের মুখ্যমন্ত্রী অমরিন্দর সিং সবচেয়ে বেশি আওয়াজ তোলেন। কিন্তু ফলপ্রসূ হয়নি।

সভাব্য সভাপতি হিসেবে যে কয় জনের নাম হাওয়ায় ভাসিয়ে দেওয়া হয়েছিল তাঁরা সকলেই গান্ধি পরিবারের ঘনিষ্ঠ বলে পরিচিত। কিন্তু শলাপরামর্শ চলাকালীন পাঞ্জাবের কংগ্রেস রাজ্য সভাপতি সুনীল জাখরের মতো নেতা জানিয়ে দেন যে গান্ধি পরিবারের থেকে সভাপতি না হলে তিনি সংক্রিয় রাজনীতি না করে বাড়িতে বসে থাকবেন। রাহুলের কাছে। তিনি নাকচ করে দেন। প্রিয়ান্বিতা অনিচ্ছ প্রকাশ করায় সোনিয়ার কাছে দরবার করা হয়। দল বাঁচাতে কিংদিনের জন্য হাল ধরার আর্জি জানানো হয়। আগামী ষাট বছরে মহারাষ্ট্র, হরিয়ানা, নাডেশ্বর বিধানসভা নির্বাচন। সেখানে প্রদেশ কংগ্রেস নেতৃত্ব বলে কিছু নেই। এখনই হাল না ধরলে বিজেপি গুণাকার পেয়ে যাবে। প্রবীণ নেতাদের অনুরোধ উ পরোখ ঠেলতে পারেননি সোনিয়া ‘এত করে বলছ যখন’ বলে নিজরাজি হয়েদলের দায়িত্ব নিতে স্বীকৃত হন। কংগ্রেসের ভাঙন আপাতত আটকাতে পারলেও সোনিয়া কি পারবেন দলের সংগঠনকে চাড়া করতে? পার লেন খোলনলচে পাল্টাতে? কঠিন, বুঝি কঠিন কাজ। দু’দিকে পিছিয়ে গেলে দেখা যাবে গান্ধি পরিবারের বাইরের কংগ্রেস সভাপতি সীতারাম কেশরীকে ১৯৯৮-এ সরিয়ে দিয়ে দলের সভানেত্রী হন সোনিয়া। তাঁরই নেতৃত্বে ২০০৪ থেকে ২০১৪ এক দশক কেন্দ্রে ক্ষমতায় ছিল মনমোহন সিংয়ের প্রধানমন্ত্রিত্বে। সোনিয়া ১৯ বছর দলের কাণ্ডারী থাকার পর ২০১৭-তে যখন রাহুলের হাতে ভার তুলে দেন, আর ২০ মাস পরে ফের যখন হাল ধরতে এলেন, এই সময়ের মধ্যে গঙ্গা-যমুনা দিয়ে অনেক জল গড়িয়েছে। কংগ্রেসের মধ্যে আপাদমস্তক অনেকাও গাছাড়া ভাব ফুটে উঠেছে। বিভিন্ন রাজ্যেও ছন্নছানা দশা। সংসদের সদস্যমণ্ড অধিবেশনেই তার প্রমাণ মিলেছে। প্রধান বিরোধী দল হিসাবে কংগ্রেসের দৈন্য স্পষ্ট হয়ে ওঠে। মোদি, সরকার আরটিআই, তিন তালুক বিল, ইএপিএ, এনআই সংশোধনী সহ একাধিক বিল পাশ করিয়ে নিয়েছে। অন্যায়সে। রাজ্যসভাতেও কংগ্রেসের প্রতিরোধ খড় কুটোর মতো ভেসে গেছে। মোদি-অমিতের কুট-কৌশলী চালে কংগ্রেস কিস্তিমাতে হয়েছে। এই মুহূর্তে দলের অবস্থা ঠিক দিগভ্রান্ত নেকোর মতো। দলের মধ্যে মতভেদ মাথাচাড়া দিয়েছে। বিশেষ করে জম্মু-কাশ্মীর নিয়ে দলের দিক্ভিকারে সঙ্গে সহমত হননি প্রথম সারির এক ঝাঁক নেতা। দিশাহীন মাথাহীন কংগ্রেসের মধ্যে অন্তর্কলহ তীব্র হয়ে ওঠে। জম্মু-কাশ্মীরে ৩৭০ ধারা রন ও রাজ্যের ভিাবজন নিলে দলের অবস্থান দেশের মানুষের আবেগের বিরুদ্ধে বলে অনেকেই প্রকাশ্যে সব ব হেয়তায়। প্রবীণ ও নবীন নেতাদের মধ্যে বিভেদবেশা স্পষ্ট হয়ে উঠেছে। উত্তর প্রদেশের সাধারণ সম্পাদক এন পি সিং, সাংসদ হু বনেশ্বর কলিতা কাশ্মীর ইস্যুতে কংগ্রেসের অবস্থান দেশের স্বার্থ পরিপন্থী হলে উল্লেখ করে পদত্যাগ করেছেন। কংগ্রেসের জনার্দন দ্বিবেদী, দেবেন্দ্র হুদা, শ্চোতিরাপিত্য সিদ্ধিয়া, মিলিন দেওরা, জিতিন প্রসাদের মতো নেতারা বলেছেন, জলের লাইনের সঙ্গে তাঁরা একমত নন, কংগ্রেসের সিদ্ধান্ত অনুযায়ী মানু্বের আবেগের বিরুদ্ধে দল যাতে ভেঙে না যায় সেই চেষ্টা এখনও চলছে। মোদিরমাস্টার স্ট্রোক

এক নজরে বাংলাদেশ

মনির হোসেন, ঢাকা,

কোরবানির পশুর চামড়ার যথাযথ দাম না পাওয়ার অভিযোগের মধ্যে কাঁচা চামড়া রপ্তানির সিদ্ধান্ত বাংলাদেশ সরকারের

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,আগস্ট ১৩।। কোরবানির পশুর চামড়ার যথাযথ দাম না পাওয়ার অভিযোগের মধ্যে কাঁচা রপ্তানির অনুমতি দেওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছে বাংলাদেশ সরকার। মঙ্গলবার বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ের জনসংযোগ কর্মকর্তা মো. আব্দুল লতিফ বকসী এক বিবৃতিতে এ সিদ্ধান্তের কথা জানান বিবৃতিতে বলা হয়,উপযুক্ত মূল্য নিশ্চিত করার লক্ষ্যে কাঁচা চামড়া রপ্তানির অনুমতি প্রদানের সিদ্ধান্ত গ্রহণ করেছে সরকার। বাণিজ্য মন্ত্রণালয় কর্তৃক নির্ধারিত মূল্যে কাঁচা চামড়া ক্রয়-বিক্রয় নিশ্চিত করতে ব্যবসায়ীদের সহযোগিতা কামনা করা হচ্ছে নির্ধারিত মূল্যে কোরবানির পশুর চামড়া কেনা-বেচা না হওয়ার তথ্য তুলে ধরে চামড়া ব্যবসায়ীদের দায়িত্বশীল হওয়ার আহ্বান জানানো হয়েছে বিবৃতিতে বাংলাদেশে সারা বছর যে সংখ্যক পশু জবাই হয়, তার অর্ধেক হয় এই কোরবানির মৌসুমে। কোরবানি যারা দেন, তাদের কাছ থেকে কাঁচা চামড়া কিনে মৌসুমি ব্যবসায়ীরা বিক্রি করেন ট্যানারিতে। এ সময়ই সবচেয়ে বেশি চামড়া সংগ্রহ করেন ট্যানারি মালিকরা। প্রতিবছর কোরবানির ঈদের আগে চামড়া শিল্প সংশ্লিষ্ট বিভিন্ন পক্ষের প্রতিনিধিদের সঙ্গে বৈঠক করে কোরবানির পশুর চামড়া সংগ্রহের জন্য ন্যূনতম দাম ঠিক করে দেয় বাণিজ্য মন্ত্রণালয়। তবে ট্যানারি মালিকদের দাবিতে গত বেশ কয়েক বছর ধরে ওই দাম কমতির দিকে।এবার ঈদের আগে বাণিজ্য মন্ত্রণালয় জানায়, গতবছর কোরবানির পশুর কাঁচা চামড়ার যে দাম সরকার ঠিক করে দিয়েছিল, এবারও সেটাই রাখা হয়েছে। ঢাকায় প্রতি বর্গফুট গরুর কাঁচা চামড়া ৪৫ থেকে ৫০ টাকা এবং ঢাকার বাইরে ৩৫ থেকে ৪০ টাকায় কিনবেন ব্যবসায়ীরা। আর খাসির কাঁচা চামড়া সারা দেশে ১৮-২০ এবং বকরির চামড়া ১৩-১৫ টাকা দরে কেনাবেচা হবে কিন্তু এবারও ঈদের দিন বিকালে চামড়ার দাম পড়ে গেলে ‘সিভিকিটের কারসাজির’ অভিযোগ তোলেন মৌসুমি ব্যবসায়ীরা। এর মধ্যেই রপ্তানির সিদ্ধান্ত এলো। এর আগে কাঁচা চামড়া

রপ্তানি না হলেও স্থলসীমানা অতিক্রম করে ভারতে পাচারের অভিযোগ বহু পুরনো। চামড়া ও চামড়াজাত পণ্য উন্নয়ন নীতিমালায় (২০১৯) অনুযায়ী, বাংলাদেশের ২২০টি ট্যানারি থেকে বছরে প্রায় ২৫০ কোটি বর্গফুট কাঁচা চামড়া (হাইড ও স্কিন) প্রক্রিয়াজাত করা হয়। এর মধ্যে বেশিরভাগই (৬৩ দশমিক ৯৮) গরুর চামড়া।এরপর ছাগলের চামড়া ৩২ দশমিক ৭৪ শতাংশ ও মহিষের চামড়া ২ দশমিক ২৩ শতাংশ এবং ভেড়ার চামড়া রয়েছে ১ দশমিক শূন্য ৫ শতাংশ। উপপাদিত প্রক্রিয়াজাত চামড়ার মধ্যে ৭৬ শতাংশের বেশি রপ্তানি করা হয় কাঁচামাল সংগ্রহ ও প্রক্রিয়াজাতকরণ পর্যায়েই শিল্পটি সমস্যার সম্মুখীন হচ্ছে। পশু জবাই করার পর্যায়ে চামড়া (হাইড ও স্কিন) থেকেই সমস্যাগুলোর সূত্রপাত হয়। গবাদিপশুর চামড়ার মান কমে যাওয়ার কারণগুলো হলো পশু চিকিত্সার জন্য চামড়ায় হেঁকা দেয়া, সঠিক পদ্ধতিতে চামড়া না ছাড়ানো এবং অনুপযুক্ত উপায়ে সংরক্ষণ ও পরিবহন।কাঁচা চামড়া রপ্তানির অনুমতির সিদ্ধান্ত জানিয়ে গুণাগুণ অক্ষুণ্ন রেখে যথাযথভাবে চামড়া সংরক্ষণের জন্য ব্যবসায়ী ও স্থানীয় প্রশাসনের প্রতি আহ্বান জানিয়েছে বাণিজ্য মন্ত্রণালয়।এজন্য বিভাগীয় কমিশনার, জেলা প্রশাসক ও উপজেলা নির্বাহী অফিসারসহ সংশ্লিষ্ট সকলের সহযোগিতা কামনা করা হয়েছে। বাংলাদেশে থেকে তিনভায়ে চামড়াজাত পণ্য রপ্তানি হয়। এগুলো হলো- প্রক্রিয়াজাতকৃত চামড়া, জুতা এবং চামড়াজাত পণ্য; যেমন হাতব্যাগ, বেল্ট ও ওয়ালেট ইত্যাদি।বাংলাদেশ ৯৩টি বড় নির্বাহিত জুতা উৎপাদনকারী প্রায় ৩৭ কোটি ৮০ লাখের বেশি জোড়া জুতা তৈরি করে। প্রক্রিয়াজাতকৃত চামড়া এখন প্রধানত সাভারের ট্যানারিগুলোতে তৈরি করা হয়। জুতা উৎপাদনে বিশ্ববাজারে ১ শতাংশের কম অংশীদার বাংলাদেশের অবস্থান ২০১৬ সালে অষ্টম অবস্থানের ছিল। তবে ২০১৪ সাল থেকে চার বছরে এখাতের সার্বিক রপ্তানি ৮ শতাংশ কমে ২০১৭-২০১৮ অর্থবছরে ১০৯ কোটি ডলারে (মোট রপ্তানির ৩.৫%) নেমেছে।

চামড়া সিভিকিটের হোতা ক্ষমতাসীন আ.লীগের নেতা: রুহুল কবির রিজভী

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,আগস্ট ১৩।। ক্ষমতাসীন দলের ‘সিভিকিটের কারসাজিতে’ কোরবানির পশুর কাঁচা চামড়ার দাম কমিয়ে ‘পাশের দেশে পাচার’ করা হচ্ছে বলে অভিযোগ করেছে বিএনপি কোরবানির ঈদের পরদিন দুপুরে মঙ্গলবার ঢাকায় এক সংবাদ সম্মেলনে বিএনপির জ্যেষ্ঠ যুগ্ম মহাসচিব রুহুল কবির রিজভী এ অভিযোগ করেন।

সবচেয়ে বেশি চামড়া সংগ্রহ করেন ট্যানারি মালিকরা। প্রতিবছর কোরবানির ঈদের আগে চামড়া শিল্প সংশ্লিষ্ট বিভিন্ন পক্ষের প্রতিনিধিদের সঙ্গে বৈঠক করে কোরবানির পশুর চামড়া সংগ্রহের জন্য ন্যূনতম দাম ঠিক করে দেয় বাণিজ্য মন্ত্রণালয়। তবে ট্যানারি মালিকদের দাবিতে গত বেশ কয়েক বছর ধরে ওই দাম কমতির দিকে।এবার ঈদের আগে বাণিজ্য মন্ত্রণালয় জানায়, গতবছর কোরবানির পশুর কাঁচা চামড়ার যে দাম সরকার ঠিক করে দিয়েছিল, এবারও সেটাই রাখা হয়েছে।

সম্মেলনে সরকারের বেঁধে দেওয়া ওই দামকে ‘হাস্যকর’ বলেন মহাসচিব রুহুল কবির রিজভী। তিনি বলেন, বাণিজ্য মন্ত্রণালয় চামড়ার বর্গফুট প্রতি একটা হাস্যকর দাম বেঁধে দিয়ে ওই সিভিকিটকে সহায়তা করছে। এই অল্পদামের চামড়া ব্যাপকভাবে পাচার হচ্ছে পরাভিত্তি দেশে।এই বিএনপি নেতা দাবি করেন, তাদের সরকারের আমলে যে চামড়ার কয়েক হাজার টাকায় বিক্রি হত, এখন তা বিক্রি হচ্ছে দুই-তিনশ টাকায়।

৮০ হাজার টাকা দামের গরুর চামড়ার দাম এবার ২২০ টাকা, এক লাখ টাকার গরুর চামড়া বিক্রি হচ্ছে ২২৫ টাকায়। সব জিনিসের দাম ৫ হু করে ওই সিভিকিটের সহায়তা কমতে দশ ভাগের এক ভাগে নেমেছে গরীব-মিসকিনের হুক এই কাঁচা চামড়ার দাম।এমন করণ্য অবস্থা দেখে সিভিকিটের কাছে বিক্রি না করে নীরব প্রতিবাদ হিসেবে কোরবানির চামড়া মাটির নিচে পুঁতে রাখছেন অনেকে যেভাবে পাট শিল্প ‘ধবংস করা’ হয়েছে, ঠিক

সেই পথেই বাংলাদেশের ট্যানারি শিল্পকে ‘ধবংস করা হচ্ছে’ বলে মন্তব্য করেন রিজভী। তিনি বলেন,সুইস ব্যাংকে আর কত টাকা পাঠানো সম্পন্ন হলে বাংলাদেশের জনগণ মুক্তি পাবে? আজ জনগণের সরকার নেই বলেই এভাবে জনগণের সর্বনাশ করা হচ্ছে।” এবার ঈদযাত্রায় জনদুর্ভোগ নিয়ে দুই মন্ত্রীকে বরকম কথার সূত্র ধরেও সরকারের সমালোচনা করেন বিএনপির জ্যেষ্ঠ যুগ্ম মহাসচিব তিনি বলেন,সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের সাহেব যখন আনন্দ যাত্রা বলছেন, তখন পররাষ্ট্র প্রতিমন্ত্রী শাহরিয়ার আলম রোববার ফেইসবুকে পোস্টে তুলে ধরেছেন ঈদ চোরাম্যান নিত্যই রাই চৌধুরী, শাহরিয়ার আলম লেখেন, ‘আমার ট্রেন ১৫ ঘণ্টা দেরিতে ছাড়িল।

দেখলাম রিজভীর ভাষায়, সেতুমন্ত্রী কথার ফুলঝুড়ি দিয়ে মানুষের চোখকে বিভ্রান্ত করার বার্থ চেষ্টা করলেও ভুক্তভোগী মানুষ হাড়ে হাড়ে রেঁ পেরেছে সড়ক, নৌ ও রেলপথে ঘরে ঘরে। আজ জনগণের সরকার নেই বলেই এভাবে জনগণের সর্বনাশ করা হচ্ছে।” এবার ঈদযাত্রায় জনদুর্ভোগ নিয়ে দুই মন্ত্রীকে বরকম কথার সূত্র ধরেও সরকারের সমালোচনা করেন বিএনপির জ্যেষ্ঠ যুগ্ম মহাসচিব তিনি বলেন,সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের সাহেব যখন আনন্দ যাত্রা বলছেন, তখন পররাষ্ট্র প্রতিমন্ত্রী শাহরিয়ার আলম রোববার ফেইসবুকে পোস্টে তুলে ধরেছেন ঈদ চোরাম্যান নিত্যই রাই চৌধুরী, শাহরিয়ার আলম লেখেন, ‘আমার ট্রেন ১৫ ঘণ্টা দেরিতে ছাড়িল।

দেখলাম রিজভীর ভাষায়, সেতুমন্ত্রী কথার ফুলঝুড়ি দিয়ে মানুষের চোখকে বিভ্রান্ত করার বার্থ চেষ্টা করলেও ভুক্তভোগী মানুষ হাড়ে হাড়ে রেঁ পেরেছে সড়ক, নৌ ও রেলপথে ঘরে ঘরে। আজ জনগণের সরকার নেই বলেই এভাবে জনগণের সর্বনাশ করা হচ্ছে।” এবার ঈদযাত্রায় জনদুর্ভোগ নিয়ে দুই মন্ত্রীকে বরকম কথার সূত্র ধরেও সরকারের সমালোচনা করেন বিএনপির জ্যেষ্ঠ যুগ্ম মহাসচিব তিনি বলেন,সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের সাহেব যখন আনন্দ যাত্রা বলছেন, তখন পররাষ্ট্র প্রতিমন্ত্রী শাহরিয়ার আলম রোববার ফেইসবুকে পোস্টে তুলে ধরেছেন ঈদ চোরাম্যান নিত্যই রাই চৌধুরী, শাহরিয়ার আলম লেখেন, ‘আমার ট্রেন ১৫ ঘণ্টা দেরিতে ছাড়িল।

দেখলাম রিজভীর ভাষায়, সেতুমন্ত্রী কথার ফুলঝুড়ি দিয়ে মানুষের চোখকে বিভ্রান্ত করার বার্থ চেষ্টা করলেও ভুক্তভোগী মানুষ হাড়ে হাড়ে রেঁ পেরেছে সড়ক, নৌ ও রেলপথে ঘরে ঘরে। আজ জনগণের সরকার নেই বলেই এভাবে জনগণের সর্বনাশ করা হচ্ছে।” এবার ঈদযাত্রায় জনদুর্ভোগ নিয়ে দুই মন্ত্রীকে বরকম কথার সূত্র ধরেও সরকারের সমালোচনা করেন বিএনপির জ্যেষ্ঠ যুগ্ম মহাসচিব তিনি বলেন,সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের সাহেব যখন আনন্দ যাত্রা বলছেন, তখন পররাষ্ট্র প্রতিমন্ত্রী শাহরিয়ার আলম রোববার ফেইসবুকে পোস্টে তুলে ধরেছেন ঈদ চোরাম্যান নিত্যই রাই চৌধুরী, শাহরিয়ার আলম লেখেন, ‘আমার ট্রেন ১৫ ঘণ্টা দেরিতে ছাড়িল।

দেখলাম রিজভীর ভাষায়, সেতুমন্ত্রী কথার ফুলঝুড়ি দিয়ে মানুষের চোখকে বিভ্রান্ত করার বার্থ চেষ্টা করলেও ভুক্তভোগী মানুষ হাড়ে হাড়ে রেঁ পেরেছে সড়ক, নৌ ও রেলপথে ঘরে ঘরে। আজ জনগণের সরকার নেই বলেই এভাবে জনগণের সর্বনাশ করা হচ্ছে।” এবার ঈদযাত্রায় জনদুর্ভোগ নিয়ে দুই মন্ত্রীকে বরকম কথার সূত্র ধরেও সরকারের সমালোচনা করেন বিএনপির জ্যেষ্ঠ যুগ্ম মহাসচিব তিনি বলেন,সেতুমন্ত্রী ওবায়দুল কাদের সাহেব যখন আনন্দ যাত্রা বলছেন, তখন পররাষ্ট্র প্রতিমন্ত্রী শাহরিয়ার আলম রোববার ফেইসবুকে পোস্টে তুলে ধরেছেন ঈদ চোরাম্যান নিত্যই রাই চৌধুরী, শাহরিয়ার আলম লেখেন, ‘আমার ট্রেন ১৫ ঘণ্টা দেরিতে ছাড়িল।

দেশরক্ষা পবিত্র দায়িত্ব বলে মনে করাটাই আমাদের ঈদ : বিজিবি

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,আগস্ট ১৩।। চিকিৎসক, পুলিশ, ফায়ার সার্ভিস বা অন্য অনেক পেশার মত বিজিবি সদস্যরাও ঈদের দিন দায়িত্ব পালন করেন। তাদের কাছে ঈদের দিনও অন্য দিনের মত। তবু তারা ঈদ করেন। বিজিবি সদস্যরা কেমন ঈদ করেন, মিডিয়াকে সেই গল্প শুনিয়েছেন খুলনার বিজিবি ২১ ব্যাটালিয়ানের কয়েকজন সদস্য। যশোরের শার্শা উপজেলায় রক্তপুর সীমান্ত ফাঁড়িতে ঈদের দিন বেলা সাড়ে ১১টায় দায়িত্ব পালন করছিলেন বিজিবির নায়ক সুবেদার মোসাদ্দেক হোসেন।মোসাদ্দেক বলেন,সকাল থেকেই ডিউটি শুরু হয়। তাই ঈদের নামাজ সবাই ভাগাভাগি করে পড়েছি। পরিবার নিয়ে ঈদ করার ইচ্ছা থাকলেও দেশরক্ষার দায়িত্বে থাকা আমাদের তা হয়ে ওঠে না।আমরা দেশের পাহারাদার। সীমান্ত সুরক্ষা গুরুদায়িত্ব আমাদের কাঁধে। আগে দেশরক্ষা, পরে আয়রক্ষা। দেশ বাঁচলে পরিবার বাঁচবে। এই ব্রত নিয়েই চাকরিতে ঢেকা। তাই সবাই বছরে এক ঈদে ছুটি পান। আরেক ঈদের দায়িত্ব পালন করতে হয়।

শার্শা উপজেলার উত্তরে বাংলাদেশ ও ভারতের মাঝখানে সীমান্তে কাঁটাতারের বেড়া রয়েছে। অনেকখানি এলাকাজুড়ে আছে ইছামতী নদী। এই নদীই দুই দেশকে ভাগ করে রেখেছে।বিজিবির পূটখালী কোম্পানির কাপ্প কমান্ডার সুবেদার আবুল হোসেন বলেন, সীমান্তে শুধু পয়েন্ট দিয়ে চোরাকারবারিরা মাঝ, গরুসহ বিভিন্ন ভারতীয় মাল পাচারের জন্য সুযোগের অপেক্ষায় থাকে। ফলে বিজিবিকে সারাক্ষণ তাদের ওপর নজর রাখতে হয়।মান চাহিলেও পরিবারের সঙ্গে ঈদের আনন্দ ভাগাভাগি করার সুযোগ হয় না। তাই কর্মক্ষেত্রেই নিজেদের মধ্যে সাধ্যমত আনন্দ করি। দেশরক্ষা পবিত্র দায়িত্ব বলে আমরা মনে করি। এটাই আমাদের ঈদ।৩৮ বছর ধরে চাকরি করছেন জানিয়ে তিনি বলেন,এর মধ্যে অন্তত ২০টি ঈদ পরিবারের সাথে করতে পারিনি। সবেকমীরের সঙ্গেই ঈদের আনন্দ ভাগাভাগি করে নিই। এটাই ভালো লাগে।একই কথা বলেন বিজিবির পূটখালী মসজিদবাড়ি পোস্টে দায়িত্বে থাকা জওয়ান আব্দুল মামিন।দেশরক্ষা, সীমান্তের মানুষ ও দেশের সব মানুষকে সার্বক্ষণিক নিরাপত্তা দেওয়াতেই আমাদের বড় আনন্দ। দেশের প্রতিটি মানুষ আমাদের আপনজন। প্রতিটি পরিবারই আমাদের পরিবার।

শার্শা উপজেলার উত্তরে বাংলাদেশ ও ভারতের মাঝখানে সীমান্তে কাঁটাতারের বেড়া রয়েছে। অনেকখানি এলাকাজুড়ে আছে ইছামতী নদী। এই নদীই দুই দেশকে ভাগ করে রেখেছে।বিজিবির পূটখালী কোম্পানির কাপ্প কমান্ডার সুবেদার আবুল হোসেন বলেন, সীমান্তে শুধু পয়েন্ট দিয়ে চোরাকারবারিরা মাঝ, গরুসহ বিভিন্ন ভারতীয় মাল পাচারের জন্য সুযোগের অপেক্ষায় থাকে। ফলে বিজিবিকে সারাক্ষণ তাদের ওপর নজর রাখতে হয়।মান চাহিলেও পরিবারের সঙ্গে ঈদের আনন্দ ভাগাভাগি করার সুযোগ হয় না। তাই কর্মক্ষেত্রেই নিজেদের মধ্যে সাধ্যমত আনন্দ করি। দেশরক্ষা পবিত্র দায়িত্ব বলে আমরা মনে করি। এটাই আমাদের ঈদ।৩৮ বছর ধরে চাকরি করছেন জানিয়ে তিনি বলেন,এর মধ্যে অন্তত ২০টি ঈদ পরিবারের সাথে করতে পারিনি। সবেকমীরের সঙ্গেই ঈদের আনন্দ ভাগাভাগি করে নিই। এটাই ভালো লাগে।একই কথা বলেন বিজিবির পূটখালী মসজিদবাড়ি পোস্টে দায়িত্বে থাকা জওয়ান আব্দুল মামিন।দেশরক্ষা, সীমান্তের মানুষ ও দেশের সব মানুষকে সার্বক্ষণিক নিরাপত্তা দেওয়াতেই আমাদের বড় আনন্দ। দেশের প্রতিটি মানুষ আমাদের আপনজন। প্রতিটি পরিবারই আমাদের পরিবার।

চামড়া পাচাররোধে বেনাপোল সীমান্তে কড়া নজরদারিতে বিজিবি সদস্যরা

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,আগস্ট ১৩।। কোরবানির পশুর চামড়া ভারতে পাচাররোধে বেনাপোলের বিভিন্ন সীমান্ত পথে কড়া নজরদারি রয়েছে বার্ডার গার্ড বাংলাদেশের (বিজিবি) সদস্যরা মঙ্গলবার (১৩ আগস্ট) সকালে খুলনা ২১ বিজিবি ব্যাটালিয়নের অধিনায়ক লেফটেন্যান্ট কর্নেল ইমরান উল্লাহ সরকার এ তথ্য জানান।

পক্ষেও কাজ করেন।তিনি বলেন, ৭৫’র ১৫ আগস্ট জাতির পিতাকে হত্যার পর জিয়াউর রহমান পাকিস্তানের পক্ষে কাজ করেছেন। দালাল আইন বাতিল করে সাড়ে এগারো হাজার যুদ্ধাপরাধীকে কারাগার থেকে মুক্তি দিয়ে তাদেরকে পুনর্বাসন করেছেন। এসব কারণে জিয়াউর রহমানকে মুক্তিযোদ্ধা হিসেবে ভাবা যায় না।

চেনা ও স্বাধীন বাংলাদেশের অস্তিত্বকেই বিশ্বাস করে না। জেলা প্রশাসন আয়োজিত উল্লাধীন অনুষ্ঠানে বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কুষ্টিয়া-১ আসনের সাংসদ আ.ক.ম সরোয়ার জাহান বাদশাহ কুষ্টিয়া-৪ আসনের সাংসদ ব্যারিস্টার এম এম তানভীর আরাফাত, জেলা পরিষদ চেয়ারম্যান হাজী রিফাতুল ইসলাম, জেলা আওয়ামী লীগের সভাপতি সদর উদ্দীন খান, সাধারণ সম্পাদক আসগর আলী প্রমুখ।অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন জেলা প্রশাসক মোঃ আসলাম হোসেন। অনুষ্ঠানে ভাষ্কর্য নির্মাণে সহায়তাকারী প্রতিষ্ঠান বিজিবি পেন্সনের চেয়ারম্যান মজিবুর রহমান, পৌর মেয়র আলমোদার আলী, দৌলতপুরসহ বিভিন্ন ভাষ্কর্যের উদ্বোধনী অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে এসব কথা বলেন। নগরীর কালেক্টরেট চত্বরে সকাল ১০টায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত থেকে তিনি ভাষ্কর্যটি উদ্বোধন করেন।তিনি বলেন, বঙ্গবন্ধু গুণ্ডামাত্র আওয়ামী লীগের সম্পদ নন, তিনি গোটা বাঙালি জাতির সম্পদ। বঙ্গবন্ধুকে অস্বীকার করা মানে স্বাধীন বাংলাদেশকে অস্বীকার করা। প্রত্যেকেটি রাজনৈতিক দল ও শ্রেণী-পেশার মানুষের নৈতিক দায়িত্ব হল বঙ্গবন্ধুকে সন্মান ও উন্নিত বালেন, বঙ্গবন্ধুকে যারা জাতির পিতা হিসেবে স্বীকার করে না তারা প্রকৃতপক্ষে মুক্তিযুদ্ধের

চেনা ও স্বাধীন বাংলাদেশের অস্তিত্বকেই বিশ্বাস করে না। জেলা প্রশাসন আয়োজিত উল্লাধীন অনুষ্ঠানে বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কুষ্টিয়া-১ আসনের সাংসদ আ.ক.ম সরোয়ার জাহান বাদশাহ কুষ্টিয়া-৪ আসনের সাংসদ ব্যারিস্টার এম এম তানভীর আরাফাত, জেলা পরিষদ চেয়ারম্যান হাজী রিফাতুল ইসলাম, জেলা আওয়ামী লীগের সভাপতি সদর উদ্দীন খান, সাধারণ সম্পাদক আসগর আলী প্রমুখ।অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন জেলা প্রশাসক মোঃ আসলাম হোসেন। অনুষ্ঠানে ভাষ্কর্য নির্মাণে সহায়তাকারী প্রতিষ্ঠান বিজিবি পেন্সনের চেয়ারম্যান মজিবুর রহমান, পৌর মেয়র আলমোদার আলী, দৌলতপুরের উপজেলা চেয়ারম্যান এজাজ আহমেদ মামুন, কুমারখালীর উপজেলা চেয়ারম্যান আব্দুল মামুন খানসহ রাজনীতিবিদ, প্রশাসনিক কর্মকর্তা, ব্যবসায়ী, জনপ্রতিনিধি, শিক্ষক, সাংবাদিকসহ সমাজের বিশিষ্টজনরা উপস্থিত ছিলেন। আলোচনা শেষে আনুষ্ঠিত পরিষদের শিল্পীরা আবৃত্তি পরিবেশন করেন।

মানুষের আস্থার মর্যাদা আমি দেব: প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা

নিজস্ব প্রতিনিধি,ঢাকা,আগস্ট ১৩।। ত্যাগের মহিমায় উদ্ভূত হয়ে মানুষ যেন মানুষের কল্যাণে কাজ করে এবং বাংলাদেশ যেন আরও উন্নত হয়, ঈদের দিনে সেই প্রত্যাপার কথা বলেছেন প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা। আওয়ামী লীগের ওপর ‘আস্থা রাখায়’ দেশের জনগণকে ধন্যবাদ জানিয়ে তিনি বলেছেন, আমাদের ভোট দিয়ে নির্বাচিত করেছেন বলেই তাদের সেবা করার সুযোগ পেয়েছি। তাদের এই আস্থা বিশ্বাসের মর্যাদা আমি দেব এবং দেশকে এগিয়ে নিয়ে যাব সোমবার কোরবানি ঈদের সকালে গণভবনে বিভিন্ন শ্রেণী-পেশার মানুষের সঙ্গে শুভেচ্ছা বিনিময় অনুষ্ঠানে এ কথা বলেন

দেশের মানুষ না। সারা বিশ্বের মুসলিম উম্মাহর প্রতি আমি ঈদের শুভেচ্ছা জানাচ্ছি। প্রতিবারের মতো এবারও ঈদের সকালে গণভবনে নানা শ্রেণি-পেশার মানুষ আসেন প্রধানমন্ত্রীর সঙ্গে শুভেচ্ছা বিনিময় করতে আসেন।সায়মা হোসেন ওয়াজেদকে নিয়ে বেলা ১১টার দিকে গণভবনের মাঠে তৈরি প্যাঞ্জেলে পৌঁছান প্রধানমন্ত্রী। উপস্থিত নেতাকর্মীরা এ সময় ‘জয় বাংলা জয় বঙ্গবন্ধু’ স্লোগান দিলে শেখ হাসিনা হাত উঁচু করে তাদের শুভেচ্ছা জানান।আওয়ামী লীগের কেন্দ্রীয় নেতা ফজলুল করিম সেলিম, মতিয়া চৌধুরী, জাহাঙ্গীর কবির নানকসহ নেতাকর্মীরা এ সময় উপস্থিত ছিলেন।

প্রধানমন্ত্রী তার বক্তৃতায় ১৯৭৫ সালের ১৫ আগস্ট নিহত জাতির জনক বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানসহ পরিবারের সদস্যদের, জাতীয় চার নেতা এবং মুক্তিযুদ্ধের শহীদদের স্মরণ করেন।তিনি বলেন, অগাস্ট মাস আমাদের জন্য একটা কষ্ট, ব্যথা, বেদনা নিয়ে আসে। আপনারা যারা স্বজন হারানোর বেদনা নিয়ে বেঁচে আছেন, তারাই শুধু

বুঝতে পারবেন আমাদের মনের কষ্ট।এই কষ্ট, দুঃখ, ব্যথা, বেদনা সব কিছু বুকে ধারণ করেও জীবনের সব কিছু তাগে করে উৎসর্গ করেছি নিজেকে বাংলার মানুষের ভাগ্য গাড়ে দেওয়ার জন্য শেখ হাসিনা বলেন, আজকে বাংলাদেশে এগিয়ে যাচ্ছে। বাংলাদেশে এগিয়ে যাবে। শত প্রতিকূল অবস্থার মাঝেও আমরা বাংলাদেশকে আজ সারাবিশ্বের কাছে একটা মর্যাদাপূর্ণ দেশ হিসেবে প্রতিষ্ঠা করতে সক্ষম হই।

বরাবরের মতই তিনি বলেন, তাদের নেত্রী খালেদা জিয়াকে ‘অন্যায়ভাবে’ কারাবন্দি করে রাখা হয়েছে।বন্দি হওয়ার আগে খালেদা জিয়া প্রতি ঈদে জিয়াউর রহমানের কবরে শ্রদ্ধা জানাতে যেতেন। খালেদার অনুপস্থিতিতে বিএনপির শীর্ষ নেতারা ঈদের দিন জিয়ার কবরে যান শ্রদ্ধা বিনিবেদন করতে ভারাক্রান্ত হৃদয় নিয়ে দলের প্রতিষ্ঠাতার কবরে এসেছেন মন্তব্য করে মোশাররফ বলেন,আমরা মনে করি, দেশে জনগণের সর্বকাল নেই বলে, জনগণের প্রতি এই সরকারের দায়বদ্ধতা নেই বলেই সরকার ক্ষেত্রে অলাবস্থা ও নৈরাজ্য চলছে। এই নৈরাজ্য-অলাবস্থা থেকে উত্তরণের একমাত্র পথ হচ্ছে দেশে একটি গণতান্ত্রিক সরকার, জনগণের সরকার প্রতিষ্ঠা।আর দেশে গণতান্ত্রিক সরকার, গণতান্ত্রিক পরিবেশ সৃষ্টি করতে হবে খালেদা জিয়াকে কারাগার থেকে মুক্ত করার ‘বিকল্প নেই’ বলে দাবি করেন এই বিএনপি নেতা।

অন্যদের মধ্যে বিএনপির স্থায়ী কমিটির সদস্য মির্জা আব্বাস, নজরুল ইসলাম খান, সেলিমা রহমান, চেয়ারপারসনের উপদেষ্টা কাউন্সিলের সদস্য জয়নুল আবদিন ফারুক, যুগ্ম মহাসচিব হাবিবউন নবী খান সোহেল, কেন্দ্রীয় নেতা আনোয়ার হোসেন, শফিউল বারী বাবু, আব্দুল কাদের উইয়া জুয়েল, নবী উল্লাহ, সালাহউদ্দিন উইয়া শিশির, শায়রুল কবির খান, শামসুদ্দিন দিদার এ সময় উপস্থিত ছিলেন।জিয়ার কবর জিয়ারতের পর বিএনপি নেতাকর্মীরা বনানীতে আরাফাত রহমান কোকোর কবরও জিয়ারত করেন।

অন্যদের মধ্যে বিএনপির স্থায়ী কমিটির সদস্য মির্জা আব্বাস, নজরুল ইসলাম খান, সেলিমা রহমান, চেয়ারপারসনের উপদেষ্টা কাউন্সিলের সদস্য জয়নুল আবদিন ফারুক, যুগ্ম মহাসচিব হাবিবউন নবী খান সোহেল, কেন্দ্রীয় নেতা আনোয়ার হোসেন, শফিউল বারী বাবু, আব্দুল কাদের উইয়া জুয়েল, নবী উল্লাহ, সালাহউদ্দিন উইয়া শিশির, শায়রুল কবির খান, শামসুদ্দিন দিদার এ সময় উপস্থিত ছিলেন।জিয়ার কবর জিয়ারতের পর বিএনপি নেতাকর্মীরা বনানীতে আরাফাত রহমান কোকোর কবরও জিয়ারত করেন।

অন্যদের মধ্যে বিএনপির স্থায়ী কমিটির সদস্য মির্জা আব্বাস, নজরুল ইসলাম খান, সেলিমা রহমান, চেয়ারপারসনের উপদেষ্টা কাউন্সিলের সদস্য জয়নুল আবদিন ফারুক, যুগ্ম মহাসচিব হাবিবউন নবী খান সোহেল, কেন্দ্রীয় নেতা আনোয়ার হোসেন, শফিউল বারী বাবু, আব্দুল কাদের উইয়া জুয়েল, নবী উল্লাহ, সালাহউদ্দিন উইয়া শিশির, শায়রুল কবির খান, শামসুদ্দিন দিদার এ সময় উপস্থিত ছিলেন।জিয়ার কবর জিয়ারতের পর বিএনপি নেতাকর্মীরা বনানীতে আরাফাত রহমান কোকোর কবরও জিয়ারত করেন।

অন্যদের মধ্যে বিএনপির স্থায়ী কমিটির সদস্য মির্জা আব্বাস, নজরুল ইসলাম খান, সেলিমা রহমান, চেয়ারপারসনের উপদেষ্টা কাউন্সিলের সদস্য জয়নুল আবদিন ফারুক, যুগ্ম মহাসচিব হাবিবউন নবী খান সোহেল, কেন্দ্রীয় নেতা আনোয়ার হোসেন, শফিউল বারী বাবু, আব্দুল কাদের উইয়া জুয়েল, নবী উল্লাহ, সালাহউদ্দিন উইয়া শিশির, শায়রুল কবির খান, শামসুদ্দিন দিদার এ সময় উপস্থিত ছিলেন।জিয়ার কবর জিয়ারতের পর বিএনপি নেতাকর্মীরা বনানীতে আরাফাত রহমান কোকোর কবরও জিয়ারত করেন।



রাত পোহালেই স্বাধীনতা দিবস। তাই কামনাটোমুহনীতে চলছে কামানে রঙ করা কাজ। ছবি- নিজস্ব।

“বঙ্গ জননী” শাখার ধরনার পাল্টা জবাব সায়ন্তনের

কলকাতা, ১২ আগস্ট (হিস.) : “বঙ্গ জননী” শাখার ধরনায় বসা প্রসঙ্গে এবার তৃণমূলকে বিধলো রাজ বিজেপি সম্পাদক সায়ন্তন বসু। এদিন সরাসরি পুজোকমিটির নাম উল্লেখ করে তাদের বিরুদ্ধে চিঠিফাঙের টাকা খাওয়ার অভিযোগ তোলেন তিনি উ মঙ্গলবার এই বিষয়ে সরব হন সাংসদ লকেট চট্টোপাধ্যায়ও। এদিন সুবোধ মল্লিক স্কয়ারে, হিন্দু সিনেমার বিপরীতে সকাল ১০টা থেকে সন্ধ্যা ৬টা পর্যন্ত চলে এই ধরনা উ দুর্গাপুজো কমিটি রুলোকে আয়কর দফতরের নোটিস ধরনাকে বিজেপির একটি চাল বলেই এদিনের ধরনা মঞ্চ থেকে অভিযোগ করেন তৃণমূলকর্মীরা উ তাঁদের অভিযোগ, বাংলায় দুর্গাপুজো বন্ধ করতে চক্রান্ত করছে কেন্দ্র। এক্ষেত্রে দুর্গাপুজো কেন্দ্রীয় হস্তক্ষেপ চলবে না বলেই এদিন ধরনায় বসে তারা। অন্যদিকে, রাজ্য বিজেপি সভাপতি দিলীপ ঘোষের পর এদিন বিজেপির বিরুদ্ধে গুঠা সমন্বয় অভিযোগকে নস্যাত করে দেন রাজ্য বিজেপি সম্পাদক সায়ন্তন বসু। তিনি বলেন, “এবার পুজোয় কামিটির হবে অসুখ। টাকা নিয়েছে যখন লজ্জা করেনি, এখন আর কিছু করা যাবে না। এদিন সরাসরি পুজো কমিটির নাম উল্লেখ করে তিনি, “চিঠিফাঙের টাকা লাগে নাকতলার পুজোয়।” এরপরেই তিনি দাবি জানিয়ে বলেন যে, “আমাদের কাছে এমন অনেক পুজো কমিটি আসছে, যারা ওঁদের হাত থেকে বাঁচতে চায়। এখন ওঁদের হাতের বাইরে সব চলে গিয়েছে।”

এদিন এবিষয়ে তৃণমূলকে আক্রমণ করে লকেট চট্টোপাধ্যায় বলেন, “তৃণমূল যে ইস্যুতে ধরনায় বসেছে, তা বাংলার মানুষ ভালো চোখে দেখবেন না। রাজ্যের মহিলাদের নিরাপত্তা নেই, কত সী ঘটছে, তৃণমূল তো তা নিয়ে কোনও ধরনায় বসে না। তৃণমূল এমন ভাব করছে, যেন পুজো ওঁদের ব্যক্তিগত সম্পত্তি। পুজো সবার, তৃণমূলের একার নয়।” তার কথায়, “সব পুজো কমিটিকে তো নোটিস দেওয়া হয়নি। কয়েকটি পুজো কমিটিকে নোটিস দেওয়া হয়েছে, যেগুলি মূলত চিঠিফাঙ ও কাটমানির টাকায় চলে।” এরপরেই এদিন কামিটি নেওয়া পুজো কমিটি গুলোর বিরুদ্ধে অভিযোগ করে তিনি বলেন, “বহু গ্রাম থেকে বহু মানুষ পুজোর সময় কলকাতার নামী পুজোগুলিতে আসেন নিজেদের পসরা সাজিয়ে বসার জন্য। পুজোকমিটিগুলো তাঁদের থেকে প্রচুর টাকা নেয়। এসব টাকার কোন হিসাব নেই। তাই আয়কর দফতরের তদন্ত মুহূর্তসঙ্গত।”

৩১ আগস্ট, প্রকাশ হবে এনআরসি-র চূড়ান্ত তালিকা, সম্ভাব্য অশান্তি ঠেকাতে অতিরিক্ত ১৪৫ কোম্পানি নিরাপত্তারক্ষী চেয়েছে দিশপুর

গুয়াহাটি, ১৩ আগস্ট (হিস.) : সামনেই ৩১ আগস্ট। এদিন প্রকাশিত হবে জাতীয় নাগরিক পঞ্জি (এনআরসি)-র চূড়ান্ত তালিকা। তালিকা প্রকাশের পর সম্ভাব্য আইন-শৃঙ্খলাজনিত পরিস্থিতি নিয়ে উদ্ভিগ্ন রাজ্যের গৃহ দফতর। তাই যে-কোনও ধরনের সম্ভাব্য অশান্তির পরিষ্টিতির মোকাবিলা করতে অতিরিক্ত ১৪৫ কোম্পানি কেন্দ্রীয় সশস্ত্র পুলিশ বাহিনী চেয়েছে রাজ্য। দেশের সবচেঁচ আদালতের নির্দেশে আগামী ৩১ আগস্টের মধ্যে চূড়ান্ত এনআরসি তালিকা প্রকাশের জন্য প্রস্তুতি প্রায় সম্পূর্ণ হওয়ার পথে।

গৃহ দফতরের এক সূত্রের কাছে জানা গেছে, আসন্ন এনআরসি প্রকাশের পর সম্ভাব্য পরিস্থিতি মোকাবিলা করতে নিরাপত্তা ব্যবস্থা চেনা সাজানোর পবিকল্পনা হাতে নেওয়া হয়েছে। জেলাস্তরে পুলিশ ও সাধারণ প্রশাসনের সঙ্গে কয়েক দফা পর্যালোচনা পর্ব সম্পন্ন হয়েছে। স্বাধীনতা দিবসের পর চূড়ান্ত পর্যালোচনা বৈঠক হবে। সূত্রটি জানিয়েছে, জেলা প্রশাসন এবং সংশ্লিষ্ট শীর্ষ পুলিশ আধিকারিকের সঙ্গে পর্যালোচনা করে অসম পুলিশ ছাড়া কেন্দ্রীয় নিরাপত্তারক্ষী আরও ২৫৪ কোম্পানির প্রয়োজন বলে দাবি

এবার দুই বাংলার মিলন ঘটাবে রবীন্দ্রনাথ

কলকাতা, ১৩ আগস্ট (হিস.) : এবার এপার বাংলা ওপার বাংলা মিলে মিশে হোল এক তাও কবিগুরুর হাত ধরেই উ মঙ্গলবার কলকাতা প্রেস ক্লাবে সাংবাদিক সম্মেলনের মাধ্যমে মুক্তি পেল দুই বাংলার শিল্পীর গানের এলবাম ‘দাঁড়িয়ে আছো তুমি আমার উ’ এপার বাংলার শিল্পী হিসাবে রয়েছেন হৈমন্তী সুরা ও ওপার বাংলার শিল্পীর রূপে রয়েছেন অরুণ রতন চৌধুরী উ এই দুই শিল্পীর গান ছাড়াও এই গানের এলবামে রয়েছে আরও একটি চমক উ সেই চমক হল এই এলবামে গান গুরুর আগে একজন সুধরম থাকবেন আর সেই সুধরমের ভূমিকায় ভাষা দেবেন অভিনেতা সৌমিত্র চট্টোপাধ্যায় উ মেয়ের পরিসদ সদস্য দেবশিষ কুমারের উপস্থিতিতে এদিন মুক্তি পেল ‘দাঁড়িয়ে আছো তুমি আমার’ গানের এলবামটি।

অক্টোবরে তিনদিনের বিশ্ব বাণিজ্য সম্মেলনের আসর বসবে শ্রীনগরে, ঘোষণা কেন্দ্রের

নয়াদিল্লি, ১৩ আগস্ট (হিস.) : এবারের বিশ্ব বাণিজ্য সম্মেলনের আসর বসবে শ্রীনগরে উ মঙ্গলবার শিল্প ও বাণিজ্য মন্ত্রকের তরফে জানানো হয়েছে, আগামী অক্টোবরে ভূস্বর্গে হবে প্রথম শিল্প সম্মেলন। তিনদিনের এই বিশ্ব বাণিজ্য সম্মেলন শুরু হবে আগামী ১২ অক্টোবর উ জন্ম-কাশ্মীরের উপর থেকে স্পেশ্যাল স্ট্যাটাস তুলে নেওয়ার পর জাতির উদ্দেশে ভাষণে প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী বলেছিলেন, এ বার বিনিয়োগ হবে এই দুই কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলে। বিনিয়োগকারীদের আহ্বানও জানান প্রধানমন্ত্রী। আর তারপরেই ঘোষণা মঙ্গলবার শিল্প ও বাণিজ্য মন্ত্রকের তরফে জানানো হয়েছে, আগামী অক্টোবরে ভূস্বর্গে হবে প্রথম শিল্প সম্মেলন। কেন্দ্রীয় শিল্প ও বাণিজ্য মন্ত্রকের প্রধান সচিব এনকে চৌধুরী এদিন জানিয়েছেন, “আগামী ১২ অক্টোবর শ্রীনগরে শুরু হবে শিল্প সম্মেলন। সম্মেলনে হাজির থাকবেন নামি দামি শিল্পপতিরা। সম্মেলন শেষ হবে ১৪ অক্টোবর জন্মুতে।” সম্মেলনের প্রধান আয়োজক হবে জন্মু-কাশ্মীর ট্রেড প্রোমোশন অরগানাইজেশন। চলতি বছরের শুরুতেই এই সংস্থা গঠন করেছিল কেন্দ্র।” এনকে চৌধুরী জানিয়েছেন, “সম্মেলনে ২০০০ জনকে আমন্ত্রণ জানানো হয়েছে। তাঁদের প্রায় সবাই হাজির থাকবেন বলে আমরা আশাবাদী।

মন্ত্রক সূত্রের খবর, সম্মেলনে আয়োচনাসভার পাশাপাশি আয়োজন করা হবে কর্মশালায়। কটারার মতো শহরেও কর্মশালায় আয়োজন হবে। জোর দেওয়া হবে উদ্যানপালন, খাদ্য প্রক্রিয়াকরণ, চলচ্চিত্র ধারণ, ফসল সংরক্ষণ, পর্যটন, তথ্য ও প্রযুক্তি, হস্তশিল্প ও কার্শিল্প ও স্বাস্থ্য ক্ষেত্রে জোর দেওয়া হবে।

কৃষপ্রেমের বিশ্ববর্তী, খুলে দেওয়া হল এক অনন্য সংগ্রহশালা

কলকাতা, ১৩ আগস্ট (হিস. স.) : বর্ষব্যাপী গৌড়ীয় মঠ ও মিশনের শতবর্ষ পালন উদযাপনের উদ্বোধন উপলক্ষে ২০১৬-র ২১ ফেব্রুয়ারি প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদী নির্মীয়মান এই সংগ্রহশালা দেখে গিয়েছিলেন। মঙ্গলবার এর উদ্বোধন করেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। নিঃসন্দেহে কলকাতার দ্রষ্টব্য-তালিকায় মুক্ত হল এই অনন্য সংগ্রহশালা।

বাগবাাজারে গৌড়ীয় মঠের বিশেষ অনুষ্ঠানে উদ্বোধনের পরে চারতলার এই মিউজিয়ামের প্রতিটি তলাই ঘুরিয়ে দেখানো হয় মুখ্যমন্ত্রীকে। চৈতন্যের সেই ভাবধারা এবং দর্শনকে আরও প্রসারিত করার জন্য ২০০৮ সাল থেকে চৈতন্য সংগ্রহশালা তৈরির জোড়াজোড় শুরু হয়। ২০১৩ সালে প্রাক্তন রাষ্ট্রপতি প্রণব মুখোপাধ্যায় সংগ্রহশালায় ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করেন। সেই ভিত্তিপ্রস্তরের উপর তৈরি ভবন আজ উদ্বোধন হল। ১৬ হাজার বর্গফুট জুড়ে রয়েছে এই সংগ্রহশালা। যা তৈরি করতে খরচ হয়েছে ১৪ কোটি ৫০ লক্ষ টাকা। এই মিউজিয়ামের সম্পাদক ভক্তিসুন্দর স্বামী মহারাজ বলেন, “এই মিউজিয়ামের সংগৃহীত জিনিসের মধ্যে উল্লেখযোগ্য, বিভিন্ন প্রাচীন পুঁথি। শ্রীমদ্ভাগবতে একটি ছোট্ট টাকা লিখেছিলেন চৈতন্য, তালপত্রে মহাপ্রভুর সেই হস্তলেখের ছব্ব অবিকল আছে সংগ্রহশালায়, আসলটি সযত্নে তোলা থাকবে। আছে চৈতন্য ভাগবতের রচয়িতা বৃন্দাবন দাস ঠাকুরের পুঁথি।” একইসঙ্গে তিনি বলেন, “হরিদাস দাসের লেখা গৌড়ীয় বৈষ্ণব সাহিত্য এবং গৌড়ীয় বৈষ্ণব জীবনী বলে দুটি বইয়ে মহাপ্রভুর কী কী জিনিস কোথায় রয়েছে, তা লিখিত আকারে রয়েছে। চৈতন্যের ছয় পার্শ্বের সময়ে যে সব পুঁথি লেখা হয়েছে, তার মধ্যে তালপত্রে লেখা কয়েকটি গুরুত্বপূর্ণ পুঁথি থাকবে।”

মিউজিয়ামে প্রবেশ করার পর প্রথমেই দেখা যাবে চৈতন্যের মূর্তি। যা জয়পুর থেকে আনানো হয়েছে। এক-পাখের তৈরি এই মূর্তির উচ্চতা ছ’ফুটেরও বেশি। প্রথম তলায় ফাইবারের মূর্তি দিয়ে দেখানো হয়েছে

নিমগছের নীচে চৈতন্যের জন্ম বৃন্দান্ত। দ্বিতীয় তলায় থাকছে চৈতন্যের জীব উদ্ধারের লীলাকাহিনি। শ্রীহট্টের ঢাকা দক্ষিণে চৈতন্যের বাবা জগন্নাথ মিশ্রের বাড়ির ইট এবং চট্টগ্রাম থেকে মহাপ্রভুর প্রিয় গায়ক মুকুন্দ দত্তের বাড়ির পাথরও থাকছে সংগ্রহশালায়। চৈতন্যের পরবর্তীকালে ধীরে ধীরে ভক্তিদর্ম বিকৃত হয়ে যায়। সেই অবস্থার পরিবর্তন করানোয় বড় ভূমিকা নেন ভক্তিবিনোদ ঠাকুর। তাঁরই ছেলে গৌড়ীয় মঠ ও মিশনের প্রতিষ্ঠাতা। নাম, ভক্তিসিদ্ধান্ত সরস্বতী প্রভূদাস। তৃতীয় এবং চতুর্থতলায় আছে তাঁদের ব্যবহৃত বিভিন্ন জিনিস।

কেন্দ্রীয় সংস্কৃতি মন্ত্রক এই সংগ্রহশালা করতে পাঁচ কোটি টাকা দিয়েছেন। আর্থিক অনুদান মিলেছে কোল ইন্ডিয়া, ওএনজিসি, ইন্ডিয়ান অয়েল, স্টেট ব্যাঙ্ক, এলআইসি প্রভৃতি রাষ্ট্রায়ত্ত্ব সংস্থা এবং পিয়ারলেস গোল্ডি, ওসিএল সেবা ট্রাস্ট প্রভৃতির কাছ থেকে।

সংগ্রহশালায় একটি তল নির্মাণের জন্য তিন কোটি টাকা দিয়েছেন লন্ডনপ্রবাসী প্রয়াত কালী মিত্র কন্যা মঞ্জু মিত্র। প্রণব মুখোপাধ্যায় রাষ্ট্রপতি থাকাকালীন কেন্দ্রীয় সহায়তা পাওয়ার ব্যাপারে অগ্রণী ভূমিকা নিয়েছিলেন। এদিন অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন গৌড়ীয় মিশনের প্রেসিডেন্ট তথা আচার্য শ্রীমদ ভক্তি সুন্দর সন্ন্যাসী গোস্বামী মহারাজ। ছিলেন রাজ্যের মন্ত্রী তথা মেয়র ফিরহাদ হাকিম, সুদীপ বন্দ্যোপাধ্যায়, নৃশিংহ প্রসাদ ভাদুরি, শ্রীচৈতন্য গৌড়ীয় মঠের সম্পাদক শ্রীপাদ বিশ্বজী মহারাজ, এদিন অনুষ্ঠানমঞ্চে ছিলেন সাংসদ সুদীপ বন্দ্যোপাধ্যায়, মন্ত্রী সাধন পাণ্ডে, শশী পাঁজা, বিধাননগর পুরসভার মেয়র কৃষ্ণ চক্রবর্তী, কলকাতা পুরসভার ডেপুটি মেয়র অতীন ঘোষ, প্রাক্তন প্রধান বিচারপতি শ্যামল সেন, নাশানাল কাউন্সিল অফ সায়েন্স মিউজিয়ামের প্রাক্তন ডিভি সেরাজ ঘোষ প্রমুখ। অনুষ্ঠানে ছিলেন গৌড়ীয় সম্প্রদায়ের আচার্যরা। পরে মুখ্যমন্ত্রী সংগ্রহশালায় ফলকের এবং গৌড়ীয় মঠে সৌরচরিত্র উদ্বোধন করেন।

সভ্যতার আঁতুরঘরকে অন্যরো কী সভ্যতা শেখাবে, ধর্মমিউজিয়ামের উদ্বোধনে আক্রমণাত্মক মমতা

কলকাতা, ১৩ আগস্ট (হিস. স.) : হিন্দু ধর্ম কারও কেনা নয়। কোনও ধর্ম কারও কেনা নয়। মঙ্গলবার বাগবাাজারে বিশেষ সর্বপ্রথম শ্রীচৈতন্য মহাপ্রভু মিউজিয়ামের উদ্বোধন করতে গিয়ে এই মন্তব্য করলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়।

মমতা বলেন, বাংলার মেধা, সংস্কৃতিকে অনেকে হিংসা করে। ভারতের অন্য সংস্কৃতিকে কিন্তু বাংলা হিংসা করে না। সভ্যতার আঁতুরঘরকে অন্যরো কী সভ্যতা শেখাবে? সংস্কৃতির আঁতুরঘরকে কী সংস্কৃতি শেখাবে? মুখ্যমন্ত্রী তাঁর ভাষণে বলেন, “৮ বছর ধরে সরকার চালাচ্ছি। দিল্লি থেকে বলে মমতার রাজত্ব দুর্গাপুজো হচ্ছে না। আরে, মমতার সময় লাখে দুর্গাপুজো হচ্ছে। আপনাদের সময়ে হত না। ঘরে ঘরে লক্ষী পুজো হচ্ছে। গণেশ পুজো হচ্ছে। ছাঁট পুজো হচ্ছে। গুরুনানক, শ্রীচৈতন্যের স্মরণ-সমাবেশ হচ্ছে। বাংলার সরকার ৮ বছর ধরে এ রাজ্যের ধর্মস্থানের

জন্য কী করেছে? কালীঘাট, তারাপীঠ, দক্ষিণেশ্বর, গঙ্গাসাগর সব জায়গার ভোলবদল করেছে আমরা। দেখে যান। চ্যালোঞ্জ করছি। চ্যালোঞ্জ করছি। চ্যালোঞ্জ করছি। চ্যালোঞ্জ গ্রহণ করুন। এর পরেও কেউ কেউ আমার ধর্ম খুঁজছেন। ছাঁট, দুর্গাপুজো, দীপ, জন্মাস্তমী উৎসব, গুরুনানকের জন্মদিন সব কিছুকে মানতে হবে। আসুন না, মানবিক হই। মানুষ হই।’ মুখ্যমন্ত্রী বলেন, বাংলাকে হিংসা করো না। ভয় পেরো না। দেশ যখন স্বাধীন হয়, গান্ধীজী কোথায় ছিলেন? দিল্লিতে নয়, বেলেঘাটায় ছিলেন। এই মাটিতে জন্ম আমাদের। রামকৃষ্ণ, স্বামী বিবেকানন্দ, শ্রীচৈতন্য সর্বধর্মসমন্বেষণের মুখ দেখি আমরা। এই মাটি থেকে দেখি চেহাই-কেরল, তিরুপতি-গণপতি। সবাইকে প্রণাম করি। মাতৃতান্ত্রিক দেশ আমাদের। মা-কে শ্রদ্ধা করতে হবে। মা-কে মারা শ্রদ্ধা করেন না, তারা কিসের মানবিক?



মঙ্গলবার গণ কনভেনশন অংশ নেন দলের কর্মকর্তারা। ছবি- নিজস্ব।

করিমগঞ্জ সদর থানায় রহস্যমৃত্যু বন্দির, দুই পুলিশকর্মী বরখাস্ত, প্রশাসনিক তদন্তের নির্দেশ

করিমগঞ্জ (অসম), ১৩ আগস্ট (হিস. স.) : করিমগঞ্জ জেলা সদর থানার ভিতরে এক যুবকের মৃত্যুকে কেন্দ্র করে চাঞ্চল্য বিরাজ করছে জেলায়। নিহত যুবকের নাম বাগ্না দাস। তার বাউ করিমগঞ্জ শহরের শিলচররোডে। একটি টুকটুকের (ই-রিকশা) ব্যাটারি চুরির অভিযোগে আজ মঙ্গলবার বাগ্নাকে বেধড়ক মারপিট করে সদর থানার পুলিশ ডেকে তাদের হাতে তুলে দেন স্থানীয়রা। এর পর তাকে নিয়ে থানার লকআপে ঢুকিয়ে দেয় পুলিশ। এর কিছুক্ষণ পর রহস্যজনকভাবে লকআপেই তার মৃত্যু হ়। এদিকে নিহত বাগ্নার মা ও দাদার অভিযোগ, পুলিশ তাকে পিটিয়ে মেরে ফেলেছে। ঘটনার প্রশাসনিক তদন্তের নির্দেশ দিয়ে পুলিশ কর্মীকে বরখাস্ত করা হয়েছে।

যেদিন মঙ্গলবার সংঘটিত হয়েছে। করিমগঞ্জ শহরের রেলকলানিতে টুকটুকের ব্যাটারি চুরির অভিযোগে স্থানীয়রা বেধড়ক মারপিট করে বাগ্নাকে লকআপ করে সদর থানায় নিয়ে লকআপে নিয়ে যায়। কিছুক্ষণ পর থানার টয়েলেটে শৌচার্থ্যের জন্য যায় সে। কিন্তু বেশ কিছু সময় পেরিয়ে গেলেও সে টয়েলেট থেকে বের না হওয়ার কর্তব্যরত পুলিশকর্মীদের সন্দেহ হয়। তারা টয়েলেটে গিয়ে তার মৃতদেহ উদ্ধার করেন। পুলিশ বলছে, সে তার পরনের গাঞ্জি ছিড়ে তা দিয়ে গলায় ফাঁস জড়িয়ে আত্মহত্যা করেছে।

ঘটনাকে কেন্দ্র করে ব্যাপক চাঞ্চল্যের সৃষ্টি হয়েছে শহরজুড়ে। বাগ্নার মৃত্যু সংবাদ শুনে করিমগঞ্জ সিভিল হাসপাতালে ছুটে যান মা, দাদা-সহ তার ঘনিষ্ঠরা। হাসপাতালে ছেলেকে মৃত্যুশয্যায় দেখে সংজ্ঞা হারিয়ে ফেলেল মা। তাঁদের অভিযোগ, থানায় পিটিয়ে বাগ্নাকে খুন করেছে পুলিশ। এদিকে ঘটনার খবরে বিচলিত করিমগঞ্জের বিধায়ক কমলাক্ষ দে পুরকায়স্থ এই মৃত্যুকে রহস্যজনক বলে তদন্ত দাবি করেছেন।

নির্দেশিকায় স্বাধীনতা দিবসকে প্রজাতন্ত্র দিবস বলে উল্লেখ করে বিপাকে দিল্লি পুলিশ

নয়াদিল্লি, ১৩ আগস্ট (হিস. স.) : স্বাধীনতা দিবসকে প্রজাতন্ত্র দিবস বলে উল্লেখ করে বিপাকে দিল্লি পুলিশ উ স্বাধীনতা দিবসের অনুষ্ঠানের নির্দেশিকায় এই মারাত্মক ভুল নিয়ে কোর্টের দ্বারস্থ হয়েছেন এক ব্যক্তি। জানা গিয়েছে, ১৫ আগস্ট স্বাধীনতা দিবস উপলক্ষে একটি অনুষ্ঠানের নির্দেশিকা জারি করেছিল দিল্লি পুলিশের দক্ষিণ শাখা। সেখানে হেঁড়িং ছাড়া বাকি সব জায়গায় স্বাধীনতা দিবসের জায়গায় প্রজাতন্ত্র দিবস লেখা ছিল। আর এই নিয়ে মনজীত সিং নামের এক ব্যক্তি অভিযোগ দায়ের করেছেন দিল্লি হাইকোর্টে। দায়ের করা পিঠিশনে তিনি লিখেছেন, দিল্লি পুলিশ এই ধরনের একটা গুরুত্বপূর্ণ বিষয়ে ছেলেখেলা করেছে। সিনিয়র অফিসাররা ভালো করে না দেখেই নোটিস জারি করেছেন। এটা সত্যিই দুঃখজনক। দিল্লি হাইকোর্টের প্রধান বিচারপতি ডিএন পটেল ও বিচারপতি সি হরিশঙ্করের ডিভিশন বেঞ্চ এই অভিযোগের শুনানি করবেন বলে জানা গিয়েছে।

এই ধরনের ঘটনার কথা জানাজানি হওয়ার পর চারদিকে সমালোচনা শুরু হয়েছে। দিল্লি পুলিশের তরফে এ ব্যাপারে এখনও কোনও মন্তব্য করা হয়নি।

খোলা আকাশের নিচে মিডডে মিল বর্ষাকালেও, ফ্লোভ বিদ্যালয়ে

ক্ষীরপাই, ১৩ আগস্ট (হিস. স.) : দীর্ঘদিন ধরে মিডডে মিল ব্যবস্থা বেহাল। বিদ্যালয় কতৃপক্ষের উদাসীনতার কারণে ছাত্রছাত্রীদের মিডডে মিলের রান্না থেকে পরিবেশন সবটাই চরম অস্বাস্থ্যকর পরিস্থিতিতে। যেকারণে অনেক ছাত্রছাত্রীই নাকি মিল খেতে চায় নি। এই অব্যবস্থার প্রতিবাদ করে বিদ্যালয়ে এসে বিক্ষোভ দেখালেন অভিভাবকরা। পরিস্থিতি সামাল দিতে ছুটে আসতে হল বিদ্যালয় পরিদর্শককে। ঘটনাটি পশ্চিম মেদিনীপুর জেলার চন্দ্রকোনা থানার ১ নম্বর ব্লকের ক্ষীরপাই হাটতলা প্রাথমিক বিদ্যালয়ে।



স্বাধীনতা দিবসকে সামনে রেখে চলছে কুচকাওয়াজ এর মহড়া। ছবি- নিজস্ব।

ঈদের লম্বা ছুটিতে চিকিৎসা ও ভ্রমণে ভারতমুখী যাত্রী বেড়েছে

নিজস্ব প্রতিনিধি, ঢাকা, আগস্ট ১৩। কোরবানি ঈদ, জাতীয় শোক দিবস ও সাপ্তাহিক বন্ধসহ টানা এক সপ্তাহ ছুটি পেয়ে চিকিৎসা ও ভ্রমণে ভারতমুখী যাত্রীরা বেড়েছে, জরুরি প্রয়োজন থাকলেও এতদিন ছুটি না মেলায় তারা যেতে পারেননি। এখন ঈদ, শোক দিবস ও সাপ্তাহিক ছুটিসহ লম্বা সময় পাওয়ার পরিবার নিয়ে তারা ভারতের উদ্দেশ্য রতনা হয়েছেন।

পাসপোর্ট যাত্রী শিরিন বলেন, আমার স্বামী বেসরকারি প্রতিষ্ঠানে চাকরি করেন। বেশ কিছুদিন ধরে ভারতে যেতে ছুটি পাওয়ায় এখন ভারতে বেড়াতে যাচ্ছি। ভারতগামী যাত্রী পূতম রায় বলেন, আমি একটি কলেজে শিক্ষকতা করি। পরিবারের কয়েকজনকে ভাল ডাক্তার দেখানো দরকার। এতদিন ছুটি না পাওয়ায় যেতে পারিনি। এখন লম্বা ছুটি পেয়ে ভারত যাচ্ছি।

বেনাপোল চেকপোস্ট কাস্টমস ইমিগ্রেশনের রাজস্ব কর্মকর্তা মুনাল কান্তি সরকার বলেন, ঈদের ছুটির মধ্যে আমদানি-রপ্তানি বন্ধ থাকলেও কাস্টমস ইমিগ্রেশনের সব শাখা খোলা রয়েছে। অন্য সময়ের চায়ে এখন যাত্রীদের যাতায়াত বেশি। তারা যাতে স্বাস্থ্যঝুঁকি যাতায়াত করতে পারেন এজন্য প্রয়োজনীয় জনবলও রয়েছে। বেনাপোল চেকপোস্ট ইমিগ্রেশনের (ওসি) আবুল বাশার বলেন, যোগাযোগ ব্যবস্থা সহজ হয়েছে এ পথে বিভিন্ন প্রয়োজনে প্রতিদিন সাধারণত ৩-৪ হাজার পাসপোর্ট যাত্রী ভারতে যায়। এখন ঈদের ছুটিতে তা বেড়েছে। ঈদের আগের দিন ১১-১৩ আগস্ট পর্যন্ত বেনাপোল স্থলবন্দর দিয়ে ভারতে গেছেন ১৮ হাজার ১৮৬ জন যাত্রী। এদের মধ্যে বাংলাদেশি যাত্রী রয়েছে ১৬ হাজার ৯১০ জন, ভারতীয় এক হাজার ২৬৩ জন ও অন্যান্য দেশের রয়েছে ১৩ জন।

কারবি আংলঙে যৌথবাহিনীর অভিযানে আগ্নেয়াস্ত্র-সহ ধৃত ডিএনএলএ জঙ্গি

ডিফু (অসম), ১৩ আগস্ট (হি.স.): ডিমাসা ন্যাশনাল লিবারেশন আর্মি (ডিএনএলএ) নামের জঙ্গি সংগঠনের বিরুদ্ধে অভিযান তীব্রতর করে তুলেছে ভারতীয় সেনা ও অসম পুলিশ। ডিমা হাসাও এবং কারবি আংলঙে জেলায় সেনা পুলিশের যৌথ বাহিনী জোরদার অভিযান শুরু করেছে। এরই ভিত্তিতে গোপন সূত্রে প্রাপ্ত এক খবরের ভিত্তিতে সোমবার রাতে কারবি আংলঙে পুলিশ ও ভারতীয় সেনা বাহিনীর ১২ গাড়িয়াল রেজিমেন্ট এক যৌথ অভিযান চালিয়ে কারবি আংলঙে জেলার ধনশিরি খেরাবাড়ি থেকে এনএলএ জঙ্গি সংগঠনের সশস্ত্র বাহিনীর কপর্দারোল বেসটিং জিডুং ওরফে মাস্টার ওরফে জন ডিমাসা জিডুংকে গ্রেফতার করেছে। ধৃত জঙ্গির কাছ থেকে একটি নাইফ, একটি পিস্তল, একটি ম্যাগাজিন, ৩ রাউন্ড সক্রিয় গুলি উদ্ধার করেছে যৌথবাহিনী।

ধৃত বেসটিং জিডুং প্রথমে ইউপিএলএফ জঙ্গি সংগঠনের সদস্য ছিল। কারবি আংলঙে পুলিশ সূত্রে জানা গেছে, বেসটিং ২০১৪ সালে ইউপিএলএফ জঙ্গি সংগঠনে যোগ দিয়ে ২০১৬ সালে সে পুলিশের কাছে আত্মসমর্পণ করে। তার পর চলতি বছরের

ত্রিপুরা স্টেট মিউজিয়াম উজ্জয়ন্ত প্রাসাদে নাইট গার্ডেনের উদ্বোধন

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ আগস্ট। ত্রিপুরা স্টেট মিউজিয়াম উজ্জয়ন্ত প্রাসাদ রাজ্যের ঐতিহ্য এবং সংস্কৃতির মিলন কেন্দ্র। আজ সন্ধ্যায় উজ্জয়ন্ত প্রাসাদে নাইট গার্ডেনের উদ্বোধন করা হয়েছে।

শিক্ষামন্ত্রী বলেন, ১৯টি উপজাতি জনগোষ্ঠী সহ ৬০০ বছরের রাজ্য শাসিত ত্রিপুরার মিশ্র সংস্কৃতি ইতিহাসপূর্ণ। ১৯৭০ সালে ছো-পরিসরে ত্রিপুরার যাদুঘর পথচলা শুরু করেছিল। ২০১৩ সালে উজ্জয়ন্ত প্রাসাদে বড় পরিসরে মিউজিয়াম গড়ে তোলা হয়। এখন পর্যন্ত প্রায় ১০ লক্ষ ৯০ হাজার দর্শক এই মিউজিয়াম পরিদর্শন করেছেন। এখানে রয়েছে ২৫টি গ্যালারি। শুধু ত্রিপুরার ইতিহাস, ঐতিহ্য সংস্কৃতি নয় উত্তর-পূর্বের রাজ্যগুলোর কথাও এখানকার গ্যালারিতে স্থান পেয়েছে। এখন পর্যন্ত রাজ্যের ৯০০টি স্থলের প্রায় ৫৫ হাজার ছাত্র-ছাত্রী মিউজিয়াম পরিদর্শন করেছেন। প্রসঙ্গক্রমে তিনি রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের সঙ্গে ত্রিপুরার রাজ পরিবারের আত্মীয় সম্পর্ক এবং মিউজিয়ামে রবীন্দ্র গ্যালারির কথাও বিশেষভাবে উল্লেখ করেন তিনি। তিনি বলেন, এখানকার নিরাপত্তা ব্যবস্থা আরও বাড়াতে হবে। ভবিষ্যতে এখানে ফুড সেন্টার করা, গাইড রাখার উদ্যোগ নেওয়া হবে। শিক্ষামন্ত্রী আশা প্রকাশ করেন নতুন ব্যবস্থাপনা পর্ষটকদের কাছে আরও আকর্ষণীয় হবে।

নতুন ব্যবস্থাপনা মিউজিয়াম আগের মতোই সকাল ১১টা থেকে সন্ধ্যা ছয়ের পাতায় দেখুন

শিয়ালদহ উড়ালপুল বন্ধে বিকল্প রাস্তা

কলকাতা, ১৩ আগস্ট (হি.স.): স্বাস্থ্য পরীক্ষার জন্য ১৫ আগস্ট থেকে বন্ধ থাকবে বিদ্যাপতি সেতু। ৭২ ঘণ্টার জন্য বন্ধ রাখা হবে শহরের অন্যতম ব্যস্ততম সেতু। যান চলাচলের জন্য গুরুত্বপূর্ণ এই সেতু বন্ধ থাকায় শহরজুড়ে তীব্র যানজটের আশঙ্কা করছেন অনেকেই।

যানজটের আশঙ্কাক কমাতে বেশ কিছু বিকল্প রাস্তাওলা জনানো হয়েছে লালাবাজারের তরফ থেকে উত্তর রাস্তাগুলি হল লেনিন সরণি হয়ে মানিকতলা যাওয়ার বাসগুলি এসপ্লানেড থেকে সেন্ট্রাল অ্যাডমিনিস্ট্রেশন, কলকাতা বা বিবেকানন্দ রোড হয়ে যাবে।

বেলেঘাটা রোড ধরে রাজবাজার ক্রসিংয়ের দিকে যাওয়া বাসগুলি ফুলবাগান, কাঁকড়াগাছি, মানিকতলা মেইন রোড, মানিকতলা ক্রসিং হয়ে এপিসি রোড অথবা ফুলবাগান ক্রসিং, নারকেলডাঙা মেইন রোড, মানিকতলা ক্রসিং হয়ে এপিসি রোডে যাবে। সতুর স্বাস্থ্য পরীক্ষা চলাকালীন ওই তিনদিন আমহার্স স্ট্রিট, বি বি গান্ধলি স্ট্রিট, কলেজ ধরে আমহার্স স্ট্রিট ওই একই রাস্তায় যাবে।

এছাড়াও উত্তর থেকে এপিসি রোড ধরে এম জি রোড, রাজবাজার ক্রসিং হয়ে নারকেলডাঙা মেন রোড ও ক্যানাল ইস্ট রোড, মানিকতলা ক্রসিং হয়ে বিবেকানন্দ রোড, আমহার্স স্ট্রিট, শ্যামবাজার পাঁচ মাথার মোড় থেকে ভূপেন বোস অ্যাডমিনিস্ট্রেশন হতে পারে।

যদিও বৃহস্পতিবার থেকে রবিবারের পর্যন্ত ছুটির দিন থাকায় যানজট কিছুটা কম হওয়ার আশঙ্কাই করা হবে।

লালবাজার উ সিরিয়ে নেওয়া হয়েছে সেতুর নিচে বসা যেকোনো উত্তর থেকে যাবে কোলে মার্কেট। ওই একই দিনে বন্ধ থাকবে অরবিদ সেতু এবং জীবনানন্দ সেতু। শহরে একই সময়ে একাধিক গুরুত্বপূর্ণ সেতু বন্ধ থাকায় ছুটির দিন হলেও নাজেহাল হতে হবে সাধারণ নিত্য যাত্রীদের।

মারিশাদয় সরকারি যাত্রীবাহী বাস উল্টে বিপত্তি, আহত ২০

মারিশাদ, ১৩ আগস্ট (হি.স.): হাওড়া যাওয়ার পথে নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে নয়নজুলিতে উল্টে গেল যাত্রী বোকাই (দীঘা - হাওড়া) সরকারি বাস মঙ্গলবার বিকেল ঘটনাটি ঘটেছে পূর্ব মেদিনীপুরের মারিশাদা থানার দুর্গমুঠের কাছে। পলাতক গাড়ির চালক। স্থানীয় সূত্রে খবর, বাসটি দীঘা হাওড়া রুটের সরকারি বাস। এদিন বাসটি হাওড়া যাওয়ার পথে দুর্গমুঠের কাছে হঠাৎই নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে পাশের নয়নজুলিতে উল্টে পড়ে। ঘটনায় আহত হয় ২০ জন বাসযাত্রী। স্থানীয়রা বাসযাত্রীদের উদ্ধার করে কাঁথি মহকুমা হাসপাতালে পাঠায়। এই ঘটনার খবর পেয়ে দ্রুত ঘটনাস্থলে ছুটে আসে মারিশাদা থানার পুলিশ এসে গাড়িটি কে আটক করে গাড়ির চালক পলাতক বলে জানিয়েছে পুলিশ। পুলিশ ঘটনার মদ্য পান্য শুরু করেছে।

স্বামীর অসহনীয় নির্যাতন, সন্তানকে কোলে নিয়ে পুকুরে ঝাঁপ স্ত্রীর, হত ১১ মাসের শিশু

সামাণ্ডি (অসম), ১৩ আগস্ট (হি.স.): স্বামীর অকথ্য নির্যাতন সহ্য করতে না পেরে নিজের গর্ভজাত শিশুসন্তানকে কোলে নিয়ে পুকুরে ঝাঁপ দিয়ে আত্মহত্যা করতে চেয়েছিলেন স্ত্রী। কিন্তু খোদ স্বামী তাঁর পত্নীকে জীবিত উদ্ধার করেন। কিন্তু জলে হারিয়ে যায় শিশুপুত্রটি। পরবর্তীতে গ্রামের মানুষ এসে শিশুটির মৃত্যুদেহ উদ্ধার করেন পুকুর থেকে। ঘটনা সোমবার রাতে নগাঁও জেলার সামাণ্ডি থানার অন্তর্গত কুরুয়াবাহী কছারি গ্রামে সংঘটিত হয়েছে।

সামাণ্ডি থানার ওসি জানান, প্রতিদিনের মত গতকাল রাতেও কছারি গ্রামের জনৈক কনক দৈমারি তার পত্নী অপরাধিতা দৈমারির ওর চালিয়েছিল অমানুষিক নির্যাতন। নির্যাতন সহ্য করতে না পেরে পত্নী অপরাধিতা তাঁর ১১ মাসের শিশুপুত্রকে নিয়ে তাদের ঘরের পিছনে একটি পুকুরে গিয়ে ঝাঁপ দেন। তবে পত্নীকে গভীর পুকুর থেকে নিজেই উদ্ধার করেন স্বামী কনক। জলে কিছুক্ষণ খোঁজখুঁজি করে শিশু সন্তানকে না পেয়ে চিৎকারে চৌচাকি শুরু করেন কনক। চিৎকার শুনে গ্রামের মানুষ ছুটে আসেন। তাঁরা কনক দৈমারির মুখে ঘটনা শুনে সঙ্গে সঙ্গে পুকুরে ঝাঁপিয়ে তাল্লাশি চালান। বেশ কিছুক্ষণ পর তাদের শিশু সন্তানকে জল থেকে উদ্ধার করেন তাঁরা, তবে জীবিত নয় মৃত।

ইতিমধ্যে খবর যায় সামাণ্ডি থানায়। থানা থেকে পুলিশের লোকজন আসেন। ঘটনার বিবরণ শুনে তাঁরা স্বামী কনক দৈমারি ও তার পত্নী অপরাধিতা দৈমারিকে আটক করে থানায় নিয়ে আসেন। ধৃত কনক দৈমারি এবং তার স্ত্রীকে জিজ্ঞাসাবাদ করা হচ্ছে বলে জানিয়েছেন থানার দায়িত্বপ্রাপ্ত অফিসার। এদিকে নিহত শিশুটির মৃতদেহ নগাঁওয়ে ভোগননী ফুকননী সিডিল ছয়ের পাতায় দেখুন

ডিসেম্বরে এমবিবি আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরের আনুষ্ঠানিকভাবে যাত্রা শুরু

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ আগস্ট। আগামী ডিসেম্বর মাসেই আগরতলা আন্তর্জাতিক বিমানবন্দর আনুষ্ঠানিকভাবে যাত্রা শুরু করবে। সেই লক্ষ্যকে সামনে রেখেই কাজ দ্রুতগতিতে এগিয়ে চলেছে। মঙ্গলবার ত্রিপুরা সড়ক পরিবহন নিগমের প্রধান কার্যালয়ে কৃষ্ণনগরে সিটি বাস সার্ভিস চালু করে সাংবাদিকদের প্রশ্নের উত্তরে একথা বলেন, পরিবহন মন্ত্রী প্রঞ্জিৎ সিংহ রায়। অপর এক প্রশ্নের উত্তরে পরিবহন মন্ত্রী জানান, রাজ্যে বিমান সড়ক দূর করার জন্য পরিবহন দপ্তর এবং রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী কেন্দ্রীয় মন্ত্রকের সঙ্গে যোগাযোগ রক্ষা করে চলেছেন। ইতিমধ্যেই সফট অনেকেটা নিয়ন্ত্রণে এসেছে বলেও তিনি উল্লেখ করেন। পরিবহন মন্ত্রী জানান, গুয়াহাটি-ঢাকার মধ্যে যে আন্তর্জাতিক বিমান চলাচল শুরু হয়েছে সেই বিমান যাতে আগরতলা বিমানবন্দরে উঠানো করা সেজন্য কেন্দ্রীয় মন্ত্রকের কাছে জোড়ালো দাবি জানানো হয়েছে। আগামী ডিসেম্বর মাসে আগরতলা বিমানবন্দর আন্তর্জাতিক বিমানবন্দরে উন্নীত হলে ঢাকার সঙ্গে আগরতলা বিমান যোগাযোগ স্থাপিত হবে বলে তিনি দৃঢ় প্রত্যয় ব্যক্ত করেন। পরিবহন মন্ত্রী আরও জানান, ১৪ আগস্ট থেকেই আগরতলা ও দিল্লির মধ্যে প্রতিদিন সরাসরি বিমান চালু হচ্ছে। আগরতলা ও দিল্লির মধ্যে সরাসরি বিমান চালানোর জন্য দীর্ঘদিন ধরেই দাবি জানিয়ে আসছিলেন রাজাবাসী। এই দাবি পূরণ হতে চলেছে। এর ফলে দেশের রাজধানীর সঙ্গে রাজ্যের রাজধানীর বিমানপথে সরাসরি যোগাযোগ সম্ভব হচ্ছে। রাজ্যের সঙ্গে বিমান যোগাযোগ ব্যবস্থা আরও উন্নত করার জন্য রাজ্য সরকার ও পরিবহন দপ্তরের পক্ষ থেকে প্রতিনিয়ত কেন্দ্রীয় মন্ত্রকের সঙ্গে যোগাযোগ রক্ষা ও দাবি জানানো হচ্ছে বলে জানিয়েছেন পরিবহন মন্ত্রী।

টাউনশিপ স্কীম : ফ্ল্যাট বুকিং ১৫ আগস্ট থেকে

নিজস্ব প্রতিনিধি, আগরতলা, ১৩ আগস্ট। আগরতলার তিনটি জায়গায় রাজ্য সরকার যে টাউনশিপ স্কীম গড়ে তোলার সিদ্ধান্ত নিয়েছেন সেগুলির ফ্ল্যাট বুকিং আগামী পর শুক্রবার ১৫ আগস্ট বিকাল ৩টা থেকে শুরু হচ্ছে। এর বুকিং হবে অনলাইনে।

আজ বিকালে শহীদ ভগ্নাং সিং যুব আবেদন আয়োজিত এক সাংবাদিক সম্মেলনে ত্রিপুরা আর্বাণ প্ল্যানিং এণ্ড ডেভেলপমেন্ট অথরিটি (টি ইউ ডি এ)-এর কমিশনার ডা. মিনাল রামটেকে এই সংবাদ জানিয়েছেন। তিনি জানান, যাত্রীরা বিমানের টিকিট, রেলের টিকিট যেভাবে অনলাইনে বুকিং করে থাকেন সেই একই পদ্ধতিতে এই ফ্ল্যাটগুলি বুকিং করা যাবে।

ডেভিড কার্ডের মাধ্যমে পেমেন্টও হবে সব অনলাইনে। তিনি জানান, যাদের ইন্টারনেট সংযোগ নেই, যারা ঘরে বসে ফ্ল্যাট বুকিং করতে পারবেন না, তারা কম সাভিস সেন্টারের মাধ্যমে ফ্ল্যাট বুকিং-এর সুবিধা পাবেন। এই কম সাভিস সেন্টারগুলির নাম জনসাধারণকে জানিয়ে দেওয়া হবে। ডা. রামটেকে জানান, ফ্ল্যাট বুকিং সম্পর্কিত সমস্ত তথ্যই ত্রিপুরা আর্বাণ প্ল্যানিং এণ্ড ডেভেলপমেন্ট অথরিটির ওয়েব সাইটে দেওয়া থাকবে। ফ্ল্যাট বুকিং করতে আগ্রহীরা ফ্ল্যাট বুকিং থেকেই সমস্ত তথ্য জানেন নিতে পারবেন। তিনি জানান, পুরো বিষয়টাকে যাতে স্বচ্ছতা বজায় থাকে সেদিকে বিশেষভাবে নজর দেওয়া হবে। ফল্ট কাম, ফল্ট সার্ভিসের ভিত্তিতে বুকিং করা হবে। ৭০ শতাংশ ফ্ল্যাটের বুকিং হয়ে গেলেই সম্পূর্ণ প্রকল্পটির কাজ শুরু হয়ে যাবে বলে ডা. রামটেকে জানিয়েছেন।

তিনি বলেন, নেশন্যাল বিল্ডিং কোডের নর্মস অনুযায়ী গুণগতমান বজায় রেখে ফ্ল্যাটগুলি নির্মাণ করা হবে। উল্লেখ্য, আগরতলার কামন টোমহুইতে বিবেকানন্দ মার্কেট, কুবানের ভগ্নাং সিং যুব আবাসের পছন্দে সরকারি জায়গা এবং নন্দন নগরের ডনবলক স্কুলের পাশে নিকট এই তিনটি টাউনশিপ স্কীম বাস্তবায়ন করা হবে। মোট

জাল নথি দিয়ে জাতিগত শংসাপত্রের আবেদন, কাঁকসায় ধরা পড়ল জালিয়াতি চক্রের মূল কালপিট সহ ৪ জন

দুর্গাপুর, ১৩ আগস্ট (হি.স.): জাল নথিপত্র দিয়ে জাতিগত শংসাপত্রের আবেদন। সম্প্রতি এনেই জালিয়াতি চক্রের হাশি ধরা পড়ল পশ্চিম বর্ধমানের কাঁকসায়। দুর্গাপুর মহকুমা প্রশাসনের অভিযোগে পুলিশের জালে ধরা পড়েছে জালিয়াতি চক্রের মূল পাতাসহ ৪ জন। প্রমাণ উঠেছে, তাহলে শংসাপত্র তৈরীর জালিয়াতি চক্র সক্রিয় হয়ে উঠেছে গোটা কাঁকসা রকজুড়ে। পুলিশ সবে জানা গেছে, ধৃতদের নাম কিশোর সাহা, শ্যামল সাহা নামে দুই ভাই কাঁকসার ২ নং কলোনীর বাসিন্দা। এছাড়াও রয়েছে বিপদতরন নাগ ও মলয় দত্ত রাজবাবু ও গোপালপুরের বাসিন্দা। অভিযোগ, জাল নথি দিয়ে তপশালি জাতি- উপজাতি শংসাপত্র তৈরীর আবেদন করে কিশোর ও শ্যামল। বিষয়টি নজরে আসতেই নড়েচড়ে বসে দুর্গাপুর মহকুমা প্রশাসন। সম্প্রতি দুর্গাপুর মহকুমাস্থল কাঁকসা থানায় একটি অভিযোগও দায়ের করে। ওই ঘটনার তদন্তে নেমে কিশোর সাহা ও শ্যামল সাহা নামে দুই ভাইকে গ্রেফতার করে পুলিশ। জানা গেছে, নকল নথি দিয়ে ওই দুইভাই জাতিগত শংসাপত্রের আবেদন করে। ওই আবেদনের স্কটনিতে ধরা পড়ে নকল নথি। পুলিশ তাঁদের জেরা করে বাকি দুজনকে গ্রেফতার করে। ভারতকে আলাতে পুলিশ নিজ হেপাজতে নেয়। প্রশ্ন, কিভাবে চলে জালিয়াতি? জানা গেছে, জাতিগত শংসাপত্রের আবেদন বাবা কিশোর বাবার রক্তের সম্পর্কের কারণে জাতিগত শংসাপত্রের নকল জমা আবশ্যিক। এছাড়াও ভোটার কার্ড, আধারকার্ডের জেরস জমা দিতে হয়। আর এই নথিতে ছিল জালিয়াতি। অভিযোগ, একজনের আসল শংসাপত্রে ছবি, নাম বদলে তৈরী হত জাল শংসাপত্র। পুলিশ জানিয়েছে, গোটা চক্রের মূল কালপিট বিপদতরন নাগ। বিভিন্ন লোকের কাছে জাল শংসাপত্র তৈরীর বরাত নিত। কাঁকসার গোপালপুরে মলয় দত্তের স্টুডিও রয়েছে। সেখানেই ফটোশপে তৈরী হত জাল শংসাপত্র। রিমাডে নেওয়া হয়েছে। তদন্ত চলেছে। অন্যদিকে দুর্গাপুর মহকুমাস্থল অনির্বাণ কোলে জানান, 'বিষয়টি এখনও তদন্ত চলছে।'

উত্তর প্রদেশের মির্জাপুরে দেওয়াল ভেঙে মৃত্যু দু'জন, গুরুতর আহত তিনজন

মির্জাপুর (উত্তর প্রদেশ), ১৩ আগস্ট (হি.স.): উত্তর প্রদেশের মির্জাপুর জেলায় বাড়ির দেওয়াল চাপা পড়ে মৃত্যু হল একই পরিবারের দু'জন সদস্যের। এছাড়াও ধ্বংসস্থলের তলায় চাপা পড়ে গুরুতর আহত হয়েছেন আরও তিনজন সদস্য। রাতভর প্রবল বৃষ্টিপাতের জেরে মির্জাপুর জেলার জিগনা থানার অন্তর্গত পাটোহারি গ্রামে ছড়মড়িয়ে ভেঙে পড়ে বাড়ির দেওয়াল।

এক ক্লিকেই সম্পূর্ণ বাংলায় টাটকা খবর। প্রতিনিয়ত আপডেট পেতে দেখুন

Bengali News Portal
www.jagarantripura.com

মোবাইলে ইন্টারনেট সংযোগ থাকলেই খবর পড়তে পারবেন